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Bölcselet és valóság 
Irta : Tanódy Endre 

Kedves meglepetésünkre a prágai kongresz- 
uson most egyszerre hétszáz tudós teitt ta- 

lyeg ságot amellett, hogy még mindig tényleges 
ozóliai szolgálatban van. Mi, kivülállók, ugy 
pzeltük, hogy végleges csődjének csendes 
ismerésében, az emberi gondolkodásnak ez 
csucsnyilatkozása már régen felhőkbe bar- 
lózott és évezredes előkelőségének méltósá- 
t az eltünésben is megőrizve, a többi ma- 

szolgi 
isszül 
árba1 

ön s ormok zord magányába vonult vissza. 
sánd Erre kellett volna következtetnünk, mert 
e szt jtalan korunk többi erényei mellett az eszte- 

ség és tudatlanság ősidőkbeli előjogait 
ekezik visszaállitani. 
ó, az ő nyelvükön beszélve az idő „irrever- 
ilitását" a háboruban és a háboru után csu- 
ban megcáfolták, sőt a cáfolat fáradtságának 
gkimélésével egyszerüen megcsufolták. 
Hogy az idő irreverzibilis, az azt jelenti, 
gy nem folyik visszafelé. A tapasztalat si- 
ösvényén annyira megközelithetetlen ős- 

ndolat - az idő - ezzel érzékithető meg 

különithető el az emberi gondolkodás ho- 
ilyos mélységeiben. És ime, jött ez a koc, a 
lyben még annyian élünk a régi tanok ne- 
ltjeiből és mint birkanyáj, megriadva a jövő 
jain mutatkozó képletektől, visszafelé futa- 

unokm 
ld ön 
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en, 
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ert. 

kás 
lom 
eté- y elérte-e már hátrafelé menet a közép- 

rt, vagy már meg is haladta? 
gen, az idők visszafelé folynak, sodrukban 
Meadva mindazt, amit a klasszikus istenek és 
hsszikus emberek szépre és magsra emeltek 
en a földön. És mindenekelőtt a gondelat 
ltuszát. A dogmát, hogy az embert a gon- 
lat emeli fel, nem az égbe, hanem az embe- 
égbe és az emberiség a tökéletesedés felé 
Námzó fenséges processzió, amely előtt a 
ndolat szövétneke világit. 
sodálatos, hogy mindez igy történhetik, ha 
n még filozófia és ilyen nagy tömegben van- 
k filozófusok, hogy csak egy kongresszusra 
tszáz telik belőlük. De még csodálatosabb, 
gy ennek a kongresszusnak vendéglátó gaz- 

isok- 
n az 

Dr. ia, Benes, ünnepi bevezetőjében azt álla- 
arat-ja meg, hogy „... végül mégis a szellem 
böl- győzni". 

jógu A beismerés, hogy egyelőre nem győz, ha- 
Esz m, mint ő mondja, egy megalázó „relativi- 

6* nehezedik az emberiségre, a legkevesebb, 
it elvárunk, mert ahhoz igazán nagy filo- 
lusnak és nagy államférfinak kellene lennie, 
gy a jelenre is elfogadjuk a gondolat győ- 
mét. 

„Romlatlan és félre nem müvelt tömegek 
nsőséges lelkesedése egy hatvannyolc mil- 

az s birodalmat forgatott ki a sarkaiból.. " 
ndotta Benessel egyidejüleg, de más helyen, 

német nemzetiszocialisták nürnbergi párt- 
ülésén annak az országnak mindenható ve- 

re, amely valamikor a költők és gondolko. 
k hazája volt. 
Ez a legbátrabb kinyilatkoztatása annak, 
gy a müveltség és a vele járó romlottság 

acsonyrendüséget jelent a „bensőséges tel- 

sedésee és annak megnyilatkozásaival szem- 
. A megnyilatkozások tudvalevőleg gyilkos- 
ek és olyan emberkinzások voltak, ame- 
ekhez képest az inkviziciók enyhe fenyités- 

ámba mennek. 
De ez a kijelentés csak megformulázása an- 
k, ami tényekben és irányzatokban másfél 
tizede mint valóság él minden olyan ország- 
1, ahol a nemzeti és katonai gondolat rene- 
ánsza, röviddel a háborus undor eloszlása 

án, megindult. 
Jóval a forradalmak teljes leveretése után, 
y évtizedet is meghaladó időkön át, ellen- 
radalmi jogcimen folyik a régi idők kultu- 

a és az emberi gondolat megcsufolása. Nem 

gyeletes megemlékezés formájában, hanem 
int megvalósitást váró politikai és társadal- 

arbanl i ideál szerepelnek azok a multak, mikor az 

öl, az elnyomatás, a fegyelem és az ember- 
lma is tovább élő őse, a katona, voltak a 
the és romlásba fult korok jellemzői. 
És mindezeknek a dicsőitése és erőltetése el- 
Worban mint „szellemi meguihodás", mint ul 

fejlő 

soD. 

Filozófusokról lévén 

Mdik és tudós ember legyen, aki megmondja, 

kozást folytatott 

Genf, szeptember 18. 

A szombat délután elküldött hivatalos táv- 

jelent Genfben s a délelőtt folyamán tanács- 
Barthou francia külügymi- 

niszterrel, akinek megköszönte a Szovjetszö- 

felett. 

vetség felvételének a kérdésében tanusitott 
magatartását. 

Ezt megelőzőleg Litvinov a szovjetkormány 
nevében meleghangu levelet intézett a népszö- 
vetségi tanácshoz s közölte, hogy a Szovjet- 
szövetség készséggel tesz eleget a meghivás- 
nak s hajlandó belépni a Népszövetségbe, az 

A népszövetségi felvétel el 

irati meghivóra Litvinov vasárnap reggel meg- 

, ... ...... 
? 

lens 

' 

, alapokmány 1. szaksza alapján. A Szovjetszö- 
vetség elismeri a Népszövetség döntőbirásko- 
dását is, de csak olyan eseményekre vonatko- 
zólag, amelyek felvétele után történnek. A 
továbbiakban a válaszlevél utal azokra az 
eszmékre, amelyeket a Szovjetszövetség kép- 
viselői a Briand-Kellog-paktumnak a népsző- 
vetseégi paktummal való összhangbahozását 1l- 
letőleg több izben kifejtettek. A szovjetjegy- 
zék annak a reménynek a kifejezésével zárul, 

fog együttmüködhetni a Népszövetség kereté- 
ben a többi állammal, mint amilyen őszinte- 

ú séggel most a genfi areopágba belép. 

hogy a szovejtkormány éppoly őszinte módon 

Blomberg ösztönzésére a német diplomácia nagy fegyverszállitási 
előnyöket ajánlott fel Kemál pasának a közvetitésért 

Moszkvában és Párisban egyaránt nagy jelentőséget tulajdo- 
nitanak annak, hogy a Szovjet helyet foglal a Népszövetségben 

" . 

A népszövetségi tanács különben a válasz- 
rat megérkezése után 10 szavazattal 3 tartóz- 
kodóval szemben, megszavazta a Szovjetsző- 
vetségnek az állandó tanácstagi helyet. A sza- 
vazástól Argentina, Portugália és Panama tar- 
tózkodott. 

A hétfői napot elsősorban a megürült tanács- 
tagi helyek betöltésének a kérdéseivel töltöt- 

lés, hogy megszavazza a Szovjet felvéte- 
lét s egyben döntsön az uj tanácstagságok 
ügyében. A szovjetdelegáció szerdán vonn! be 
ünnepélyesen a Népszövetségbe. 

A szoviciközvéleménynek csak moest jelentettél be 
a Népszöveiségbe való belépést 

A moszkvai szovjetkörökben nyilvánvaló 
elégtétellel fogadták a Szovjetszövetség meg- 
hivásának a módját. Különösen nagy sikert 
látnak abban, hogy a meghivót az összes 
nagyhatalmak aláirták, még Lengyelország is, 
ami Barthou érdeme. Néhány kisebb állam 
elienszenves magatartásának nem tulajdonita- 
nak jelentőséget s azt tartják, hogy ezek állás- 
foglalása egyáltalában nem kisebbiti Szovjet- 
oroszország belépésének a jelentőségét. 

A szovjetsajtó különben csak vasárnap fog- 
lalkozott először a Népszövetségbe való belé- 
pés ügyével. Addig ugyanis, amig ez nem vált 
biztossá, nem akarták a közvélemény elé vin- 
ni. A lapok egyöntetüen közlik a hivatalos je- 
lentést, amely szerint a Szovjetszövetség Genf- 

ideálizmus van megjelölve. A demokrácia és 
szocializmus materialista eltévelyedések vol- 
tak, földöncsuszó féregtanok, mig a nemzet! 
reakció, a fajelmélet, a vitézség és nemzeti 
ébredések a magasságokba törő idealizmusok, 
megujhodások és a szellem diadalai az anyag 

Hogy mindez igy történt és ma is javában 
történik, az ellen a prágai hétszázak nem tet- 
tek semmit és ma sem tesznek semmit. 

Megengedjük, hogy nem feladatuk az utcára 
menni és ott ölre kelni a francia határtól in- 
duló és Európán végigvonuló hordákkal. De 
még az Archimedes tiitakozásáig sem jutottak 
el, aki a vérengző martalócoknak legalább 

lannyit mert megmondani: „Nolite turbare cir- 
culos meos. Ne zavarjátok össze tudományos 
razjaimat! 

Ezek a gondolatellenes, tudásellenes és mü- 
veitségellenes „ideálista: különitmények mi- 
előtt gyilkolni indultak, külön tanokat rendel 
tek maguknak és ha valami hiányzott belő. 
lük, minden fegyvertényük után pótoltatták. 
Hogy ezek a tanok szörnyü zagyvalékok, 
hogy céljuk az amugy is megzavart tömegek 

elmezavarának a gyáógyithatatlanságig menő 
felfokozása, ez csak kedvére volt a politikai 
és gazdasági vezérhelyeknek. Az őrült nép 

még mindig jobb, mint a józan, különösen, ha 

bea való bevonulása csupán annak a harminc 
meghivó államnak határozott kivánságára tör- 
ténik, amelyek a béke megszilárditása érdeké- 
ben szükségesnek látják a Szovjetszövetség 
közremüködését is. A szovjetkormány örül, 
hogy éppen akkor lép be a Népszövetségbe, a 
mikor a Kellog-egyezménynek a népszövetségi 
alapokmánnyal való összeegyeztetéséről van 

leg törvénytelennek jelentette ki a háborut. 
A francia sajtó szintén elégtétellel emeli ki, 

hogy a szovjetkormány válaszlevelében vilá- 
gosan kifejezte készségét a béke biztositása 
terén való őszinte közremüködésre. Különösen 
azt hangsulyozzák a párisi lapok, hogy a meg- 
hivóra adott válaszban a Szovjetszövetség 

az egyik rögeszméje az, hogy a szabadság 
megvalósithatatlan kiméra és nincs johbb, 
mint a vak engedelmesség a polgári és kato- 
nai vezérek ropogós parancsaival szemben. 

Spengler kezdte és ki tudja, hogy hány 
ilyen tábori táltos lefizetett őrületei kerülteik 
- természetesen szennyes foszlányokban - 

ban, mert ezek a minden valóságtól, minden 
tárgyilagosságtól és főként minden tisztessé- 

hetetlenek a tömegek számára. 

gondolatmenetéből sem levezetni, hogy ezzei 

juthatna az a másik szellem, a gondoikodás 
és tudás évezredes öröksége, amelyet a prá- 
gai filozolusok most leltároznak. Ez a böl- 
csesség, ez a filozófia és ez a tudás elbukott, 
mert nem volt annyi kisugárzása, hogy a té- 
boly, babona és őrület tervszerüen összesü- 
ritett sötétjét eloszlatni tudja. Elbukott vele 
szemben most, mikor előzőleg csaknem más- 
fél század felvilágosodása már széjjelszórta. 
Csak tartania kellett volna korunk bölcseinek, 
amit nagy elődeik már megszereztek. De a 
bölcsek kovát csináltak köveikből, amelyeken 

szé, mert a Briand-Kellog-paktum tudvalevő- 

a köztudatba és az éhezéstől mindenre kap- 
hatóvá vált tömegek közé. Csak foszlányok- 

ges filozófiától mentes rapszódiák teljesen ért- 

Nem tudjuk belátni és főként a Benes 

a „szellemmel szemben valaha is győzelemre 

apró szikrákat csiholtak. hogy egy omladozó 

1 

] 

vállalja az összes nemzetközi kötelezettsége- 
ket, amelyek a népszövetségi tagsággal jár- 
nak. A Szovjet nemcsak közvetitő, hanem igaz- 
ságszolgáltató szervként is elismeri a Népszö- 
vetséget. Egyébként az orosz felvételt csak 
vannak a teljes egyetértésnek tulajdonitják, a 
mellyel Franciaország, Anglia és Olaszország 
ezt a nagyjelentőségü lépést megtette. 

A REICHSWEHR VEZETŐI DROTOZ- 
TATNI PRÓBÁLJÁK A NÉMET- 

Annak, hogy a Szovjetszövetség Genfbe való 
bevonulása most már teljesen biztositva van s 
csak a formalitások vannak még hátra, máris 

rend még ugy-ahogy védett oduiban pipáz- 
hassanak. 

Nem küzdöttek, nem szálltak szembe a 
jobboldali tömegek részére készült boszor- 
kánytanok és egyébb babonák megalázó ber- 
nirtságával és ha tették, olyan halkan tették, 
hogy valahogy meg ne hallják azok is, akik 
ellen irányulni kellett volna a tiltakozásnak, 
A bölcs urak nem is olyan nagyon bánták, 
ha a babonák, előitéletek és a nemzeti mili- 
tárizmus egyéb agyi előfeltételei elterjednek. 
Rosszabbtól féltek és nekik ez az aránylag 
kisebb rossz. Hogy Benes külügyminiszter és 
üres óráiban filozófia tanár - a tilozótfia 
órái már rég üresek - mindebből az ő szel- 
lemüknek győzelmét várja „egykoron", az 
nyilván a külügyminiszter győzelme a filo- 
zófus felett. 

A visszafejlődés utja csakugyan az, hogy 
előbb a külögyminiszterek győzik le a bölcse- 
ket és azután mindkettőjüket legyőzi a „szel- 
lem", de nem az övék, hanem a nürnbercgi 
szellem, a „romlatlan és félre nem müveit 
benső lelkesedés. 
Ez a szellem fog győzni, sőt már győrzött 

is és gyujtogatja győzelmi tüzeit, amelyek- 
nél a következő háboru lángra gyul. 
És hol lesztek ti akkor, prágai filozófu, 

sok? 

ték el. Kedden ugyanis ujra összeül a közgyü- 

OROSZ BARÁTSÁG FAZEKÁT 



2. oldal 

megvan az olső szonzációs kihatása. A Paris 
Soir Berlinből kapott értesülése szerint a né- 
met diplomácia, Blomberg tábornok hadügymi- 

nmniszter ösztönzésére és Kemál pasa közvetité- 
sével, kisérletet tett a Szovjetszövetséghez 
való uj közeledésre. A Hitler-uralom óta ugyan- 
is - amint tudvalevő - a hajdani német- 
orosz barátság kutba esett, a nevezetes rapal- 
lió szerződés egészen elhalványult s Moszkva 
párisi tájékozódást vett fel. 

A közvetités annyira fontos volt Németor- 
szágnak, hogy Neurath báró külügyminiszter 
hosszulejáratu hitelt helyezett érte kilátásba 
Törökországnak a Krupp-gyárnál. Kemál pasa 
érintkezésbe is lépett Moszkvával, amely a kö- 
vetkező feltételeket szabta ahhoz, hogy nor- 
mális és barátságosabb kapcsolatba lépjen Hit- 

ller Németországával: 
szüntessen meg a német kormány minden 

agitációt és uszitást a szovjetállam ellen s 
hagyjon fel minden olyan törekvéssel, amely 
elmérgesitheti a japán-orosz konfliktust. 

Hogy a közvetités további sorsa mi lett, 
vagy lesz, arról még nem szivárgott ki semmi 
értesülés, Mindenesetre ez a jelenség is mu- 
tatja, hogy Németországban a hadsereg kere- 
kedett felül s kényszeriti a Hitler-kormányt, 
hogy hozza helyre azt a hibáját is, amellyel 
elrontotta az orosz-német együttmüködést, a 
mely Németországnak világpolitikailag és ka- 
tonailag nagy hasznára volt. 

Gról és táncosnő há- 
zassága Budapesten 

Budapest, szeptember 18. 

A magyar arisztokrata körökben nagy 
szenzációt kelt az a pikantéria, hogy Ná- 
dasdy Pál gróf feleségül vette Augner 
Hanna tánctanárnőt, a budapesti Moulin 
Rouge egyik táncosnőjét. A házasság mö- 
gött romantikus szerelmi histónia huzó- 
dik meg. 

Megnyilt Belgrádban 
az intlerparlamentáris kereske- 
delmi értekezlet 19-ik ülésszaka 

Belgrád, szeptember 18 

Vasárnap Sándor király védnöksége 
alatt a szenátus üléstermében megnyitot- 
ták az interparlamentáris 
értekezlet tizenkilencedik ülésszakát Sir 
John Sandeman Allen angol fődelegátus 
elnökletével. 

A jugoszláv kormány nevében Kojic 
helyettes külügyminiszter üdvözölte az 
értekezletet, rámutatva arra, hogy az ér- 
tekezlet munkáját az egész világközvé- 
lemény figyelemmel kiséri, mert nagy- 
fontosságu kérdés kerül megvitatásra. 
Igy Európa gazdasági életének ujjápité- 

se, a pénznemek értékének állandósitása 
s a mezőgazdaság megsegitése. Az érte- 
kezleten képviselt kormányok - mon- 
dotta Kojic - kétségtelenül mindent 
méegtesznek e fontos kérdések mielőbbi 
rendezésére. 

Ezután Kumanudi, a szkupstina elnöke 
emelkedett szólásra s annak a reményé- 
nek adott kifejezést, hogy az ülésszak 
sikerrel log zárulni. A Dunamedence kö- 
zeli és távoli területei sulyosabban ér- 
zik a jelenlegi válságot, mint a világ 
többi része. A helyzet javulása és a szo- 
ciális kérdések nogoldása csupán a re- 
ionális szerződések révén lehetséges. 
Kumanudi végül kifejezte azt a megyő- 
ződését, hogy az értekezlet eredményei 
tartósak lesznek. 

A jugoszláv képviselőházi elnök után 
Saveanu román kamarai elnök beszélt 
hasonló értelemben. 
A délután folyamán a különféle bizott- 

ságok máris megkezdték munkájukat. 

na) 

Nem nyitják meg a bras- 
sói iskolákat a vörheny- 
járvány miatt 

Brassó, szeptember 18 
A város egészségügyi hatóságai ugy 

rendelkeztek, hogy a brassói összes nyi 
vános iskolák tanévét szeptember 17-iko 
helyett október 1-én nyissák meg. 
A rendelkezésre az adott okot, hogy 

Brassó területén az utolsó napok folya- 
mán 30 vörheny megbetegedés történt és 
a járványnak már halálos áldozata is 
volt Meschendörfer Adolfnak, a Honte- 
rus-főgimnázium igazgatójának 22 éves 
fia személyében. 

kereskedelmi 

.
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Még egy-két nap - és eldőlt az amerikai nagysztrájk] 

1934. szeptember 19 

Newyork, szeptember 18. 
Az amerikai szövőipari sztrájk, mely ugy 

indult, hogy gigászi erőpróbája lesz a két 
szembenálló erőnek: a tőkének és a munká- 
nak, a legujabb jelentések szerint, egyre töb- 
bet veszit ugy harcierejéből, mint jelentőségé- 
ből. A küzdelemben a szövőipar gyári érdekeit 
képviselő tőke ellenállása és ereje olyan erő- 
teljesen kezd kibontakozni, hogy a sztrájko- 
léknak immár alig van valami kilátásuk arra, 
hogy eredménnyel zárhassák le méreteiben 
példátlanul álló sztrájk-akciójukat. 
A sztrájkolók vezérkara mindössze egyheti 

időre elegendő tőketartalékkal rendelkezett, a 
sztrájkolók tömegeit nem tudja segélyezni, en- 
nek pedig az a következménye, hogy a sztráj- 
kot nagy tömegek hagyják cserben napról- 
napra. Természetesen a sztrájktörést a szövő- 
ipari trösztök és konszernek is elősegitik min- 
den eszközzel, mert tudják jól, hogy az ellen- 
állást éppen a sztrájktörések által lehet leg- 
főképpen gyengiteni és végeredményben az 
egész sztrájkot összeomlasztani. 
Newyork már 

távirati irodák utján, hogy a nagy sztrájk ösz- 
szeomlóban van. Észak-Karolinában a szövő- 
ipari munkások nagyrésze - ezek szerint - 

ű 

t 

* 

Arad, szeptember 19. 
Az aradi kereskedők testülete vasárnap 

délután közgyülésre jött össze. A gyülé- 
sen, amelyen tiltakoztak a lehetetlenül 
szigorua adótörvények ellen és akcióbi- 
zottságokat szerveztek meg az adótörvé- 
nyek módositásának kiharcolása érdeké- 
ben, a kereskedők rendkivül érdekes és 
szomoruan jellemző üggyel: a koldusok 
elszaporodásának ügyével is foglalkoztak. 
A felszólalók leszögezték, hogy az ara- 

di kereskedők valósággal a koldusok in- 
váziója alatt nyögnek. 
A koldusok száma napról-napra emel- 
kedik. 

Az elszegényedő, koldulásig kényszerült 
városi lakossság sorait nagymértékben nö- 

Bukarest, szeptember 18 
A károlyparki Román Ipari Kiállitás 

megnyitása előtt, mely folyó hó 20-án, 
csütörtökön fog megtörténni, a kiállitás 
rendezősége szükségesnek vélte, hogy 
ugynevezett „sajtóbemutatót' tartson. A 
bizottság tagjai: V. Valcovici volt mi- 
niszter, Ficsinescu mérnök és Cezar Po- 
pescu ipar- és kereskedelemügyi állam- 
titkár, kiállitási kormánybiztos, Osicea- 
nu elnök utmutatása szerint végig kala- 
uzolták a lapok képviselőit a omán 
lpari Kiállitás területén. 
Már a bejáratnál feltünik az a nagy- 

arányu épitkezés, melyből következtetni 
lenet, hogy 
nem mindennapi esemény készül itt. 

A régi kaput teljesen lebontják s helyé- 
be monumetális méretü, uj portálét 
emelnek. Az állványon dolgozó munkások 
valóságos törpéknek tünnek fel a készü- 
lő épitmény méreteihez képest. , 
Benn a park baloldalán, mindjárt az 

elején, hatalmas uj kiállitási csarnok 
emelkedik. Méreteire jellemző, hogy 
több mint 3000 négyzetméternyi ferületen 
Hekszik. e 

kezdi is világgá kürtölni a 

özik az elszap 
k segéluezéséet, 

de még ennél is kevpésbé birják asz 
adószási rendszeri 

A károlyparki Román Ipari Kiállitás 
páratlan eseménye lesz az ország 

gazdasági életének 

1 már kezd visszatérni a gyárakba és ujból fel- 
veszi a munkát. A helyzet még sulyos Geor- 
giában, ahol négyezer nemzetőrt kellett kon- 
centrálni száz szövőüzem őrizetére. Ugyancsak 
nagyobb csaptösszevonás történt Gastoniában 
is, ahol az üzemi őrség nem bizonyult elég 
erősnek arra, hogy a végsőkig elkeseredett 
sztrájkolók esetleges rohamát fel tudja tartóz- 
tatni. 
Mindent összevéve, az ujabb távirati jelen- 

tések arra vallanak, hogy különösen a déli ál- 
lamokban, a sztrájkolók nagyrésze feladta a 
harcot és felveszi a munkát. A sztrájkvezetőség 
még hatalmas erőfeszitéseket tesz, hogy a har- 
cot fenntartsa és a sztrájkot az összeomlástól 
megóvja, de ez az erőfeszités már nem tudja 
az összeomlás megindult folyamatát feltartóz- 
tatni és a déli államokban több gyár máris 
teljes üzemmel inditotta be ujra a termelést. 
Nagy csapást jelentett a sztrájkvezetőségnek 

és a sztrájkolóknak az, hogy 
Roosevelt támogatása, amelyben pedig na- 
gyon biztak és reménykedtek, teljesen elma- 
radt. 

Azt hitték ugyanis a sztrájkolók,, hogy az el- 
nöknek érdekében fog állani a sztrájkot támo- 
gatni, hogy a gazdasági programjával szemben 

I aradi kereskedők 
orodoft 

1 veli a faluról munkakeresés céljából be- 
jött munka és étel nélkül maradt falnusi 
szegények száma. Eddig a város koldnusai, 
hallgatólagos megegyezés szerint csak 
szombaton járták az üzleteket, az utóbbi 
hetekben azonban a koldusok hatalmas 
csoportja mindennap megjelenik. 

A közgyülés a felszólalások után hatá- 
rozatilag kimondta, hogy a város vezető- 
ségével közösen keresi a megoldást a kol- 
duskérdés gyökeres és kielégitő megoldá- 
sára. 

Ezután elhatározták még, hogy a keres- 

0 . / L 

hogy az adókivetések igazságtalanok és 
törvényellenesek. 

s a.. 

Fővárosi mérnökök véleménye szerint 
Európa legnagyobb vasbetonból készült 
kiállitási helyisége ez, amelynek föld- 
szintjét a vas és bőripar foglalja el, eme- 
leti helyiségeit pedig a fa- és textilipar. 
Ezután a többi pavillonok sora követ- 

kezik, élén a királyi pavillonnal, mely- 
nek összes helyiségeiben az élelmisze- 
ipar vonul fel, hasznos és érdekes pro 
duktumaival. A bánsági csarnokban a 
kémiai-, üveg-, cserép- arany- és gumi- 
ipar állitja ki termékeit. 
Bukovina pavillonját teljesen ujjáépi- 

tették és a követelményeknek megfeke- 
lően kibővitették. A papir-, celluloze-, 
grafikai és a kisipar kiállitási csarnoka 
lesz ez, melynek külön érdekességet 
fogja képezni a 
a román találmányok érdekes és van- 
tozatos osztálya. 
„Nagyvárad' csarnokát teljes egésze- 

ben a petroleumipar foglalja el. 
Beszámolónk természete, sajnos, nem 

engedi meg, hogy a kiállitás minden ér- 
dekes részletéről beszámolhassunk. Két- 

felvonulása 

Tömegesen hagyják cserben a sztrájkot 
az amerikai szövőipari munkások 

A déli államokban több gyár már teljes üzemmel dolgozik, de Georgiában még 
A sztrájkvezetőség hallatlan erőleszitéseket tesz, hogy megóvja a sztrájkot az összeomlástól 

leszült a helyzet 

Roossevelt elnök teljesen ellordult a sztírájkolóktól 
renitenskedő és szabotáló gyáripart megféke. 
ze, de ebbeni reményükben csalatkozniok kel. 
lett, mert Roosevelt még szinleg sem állott , 
pártjukra, Az elnök most már nem is takan. 
gatja nagyon, hogy egyáltalán nem huz 
sztrájkolókhoz. Ismeretes az a nyilatkozat, a 
melyet Johnson tábornok tett a sztrájk ellen 
és amelynek igen nagy része volt abban, hogy 
a sztrájkolók ellenállása ennyire megtört. A 
sztrájkvezetőség felszólitotta Rooseveltet, hogy 
adjon ki cáfolatot Johnson tábornok elhang. 
zott nyilatkozatára, de az elnök ezt megtagai. 
ta, mire a sztrájkvezetőség most azt követeli, 
hogy a tábornok mondjon le, távozzék helyé. 
ről és ezt a kiegyezéshez feltételként állitják 
oda. 
Ebben a pillanatban - bár még nem lebet 

azt mondani, hogy az amerikai nagy sztrájk 
sorsa meg van már pecsételve - mégis ugy 
néz ki a helyzet, hogy az elért eredmény nem 
fog arányban állni azokkal a véráldozatokkal, 
amik a sztrájkoló munkások részéről járt már 

1 kedők kimutatásokkal fogják igazolni azt, 

eddig is. 
Egy-két nap kérdése már csak és a nagy ' 57 

erőpróba az amerikai szövőiparban eldőlt. A mk 
mérleget és az eredményt akkor fel lehet az- F 
tán állitani. ki 

meg 
nagy eseménye lesz az ország gazda 
sági életének fő 

s egyben bizonyitani fogja, hogy iparunk 
minden tekintetben kiá Ija a kritikát és e 
méltó arra a nagy anyagi áldozatokat Bi 
igénylő, széleskörü gondoskodásra, a Hél 
mivel a szakminiszterium és a román Pi 
ipar barátai ezt a minden tekintetben . 
páratlannak igérkező kiállitást megren 
dezték. 

millió dollár adá- 
hátralékért perli az ame- 
rikai kincstár Mellon volt 
pénzügyi államtiitkárt ügs 

Washington, szeptember 18. e 

A szövetségi jövedelmi adóhivatal 63 A 
millió dollár erejéig pert inditott Mellon fo. 
volt kincstári államtitkár ellen. mert ál- Ezel 
lamtitkársága alatt ennyi adót és birsá- nem 
got nem fizettek be indokolás nélkül ek 
Ezért az összegért a volt államtitkár fe T. 

lelős. volt 
Mellon az Egyesült Államok egyik leg E 

ségtelen, hogy a román ipar károlyparkr 

gazdagabb embere. ny 

A bukaresti hadbírósás hozzá: [yek 
kezdett Albisor őrmester fegyelmi egyi 

ügyének tárgyalásához ma 

Bukarest, szeptember 18. besz 

Ma délelőtt kezdte tárgyalni a buka T 
resti hadbiróság fegyelmi bizottsága Al- szól: 
bisor őrmester ügyét, akit azzal vádolnak, a go 
hogy a Skoda-ügy több fontos okmányát a ne 
közöttük a Seletzky vallomását tartalma- mat. 
zó jegyzőkönyvet is, illetéktelen kezekbe jén 
juttatta. A vádat Iliescu Jon, a hadbiró- a, 
ság főjegyzője képviseli. Mez 

Albisor védői tanunak megidézték Ma- pénz 
niu Gyulát is, aki hétfőn reggel Bukarest- ködj 
be érkezett. Valószinüleg a délután fo alka 
lyamán hallgatják ki, Seletzkyvel és Va- mar: 
siliu-Cluj ügyvéddel együtt, akik szintén Ba a 
idézőt kaptak. Seletzkyt egyébként J ila- 
váról még a tárgyalás megkezdése előtt Ál 
gépkocsival a hadbiróságra szállitották. Mmar: 

i g kai 

Darhei ? - nem - alatt 

Diftin ma eltás 

a nagy divat. több 

iskola és háziruhának nagyon man 
Diftin alkalmas és rendkivül tartós e 

kal 

: Diftin nagy választékban kapható a 

Tellmann és Wecet-ne: 
Brassó, Buzasor 8. nyel 

volt 
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I- ] Nagyszeben, szeptember 18 
a Vasárnap délelőtt tartotta meg a nép- "párt országos nagygyülését a „Thália" 
a szinház termében. A vidéki küldöttsé- 
a gek már szombaton este megérkeztek. 

Fogarasmegye közel 100 tagu delegáció- 
Y val képviseltette magát, ezenkivül Ko- 
A lozs, Bihar, Temes, Szörény, Hunyad és 
y igen sok regáti megye, népes küldött- 

séggel vonult fel a kongresszusra, me- 
lyen Averescu marsall is felszólalt s kö- 
é zel két óra hosszat tartó beszédben kör- 
k vonalazta pártjának célkitüzéseit. 
k A nagygyülést Bucsan Konstantin volt 
et belügyi alminiszter nyitja meg. Üdvözli a 
k marsallt, aki ma Romániának egyetlen 
, reménysége. Felolvassa a párttagozatok- 
2v tól kapott táviratokat, majd Vasu foga- 
* apmegyei pártfőnöknek adja meg a 
szót. 

ár Vasu történelmi jelentőségünek tartja 
eszebeni gyülést. AÁz ország népének 
7 minden rétege Averescu marsall részére 
z követeli a hatalmat. Mindenki tőle reme- 
Ii a megváltást, a győztes hadvezértől, 

. aki békeidőben is nem egyszer mutatta 
meg, hogy milyen nagy képességek la- 
kóznak benne. 

a. Hivatkozott arra a táviratra, melyet a 
k fővárosi diákság intézett Averescu 

nl érdekében az uralkodóhoz a májusi 
e események alkalmával. 
at Biztositja a marsallt, hogy egész Er- 
én dély mellette áll és vakon Követt őt. 

Papacostea volt postai vezérigazgató 
élesen támadja a nemzeti-parasztpártot. 

őket okolja azért, hogy az ország ilyen 
m zomoru viszonyok közé jutott. Averes- 

cu marsall harca az önzetlenség legszebb 
példája. Az ország tudja ezt és kitart 
mellette, hogy miként a háboruban, 

-most is győzelemre vihesse csapatait. 
í Ismét a Skoda-ügy 

Oteteleseann volt államtitkár a Skoda- 
üggyel foglalkozik. Azt állitja, hogy a 
nemzeti-parasztpárt ezzel és a többi kül- 
földi vonatkozásu szerződésekkel su- 
lyosan megkárositotta az országot. 

63 A restabilizáció szerinte egy ujabb 
on, iosztogatási kisérlet. 
ál. Ezek után kérdi: vajjon mire alapitják a 
á.nemzeti-parasztpártiak azt a meggyőző- 
ül désüket, hogy a liberálisok után ők jön- 

nek hatalomra? 
Teodorescu egyetemi tanár, a kamara 

volt alelnöke rámutat arra, ho y 
g Európaszerte erőskezü kormányok irá- 

nyitják a népek sorsát. 
- Romániának is ilyen kormányra 

á-yan szüksége - mondja. A pártok, me- 
lyek edd g kormányon voltak, egytől- 
egyig csufosan levizsgáztak. Ez igy nem 
mehet tovább, különösen akkor nem, a 
mikor Romániának van alkalmas embe- 
re, aki rendet tud teremteni ebben az 
országban. Ez a férfiu Averescu marsall. 
Trancu-Jasi volt munkaügyi miniszter 

szólal fel ezután. Tiltakozik még annak 
a gondolata ellen is, hogy a liberálisoktól 
a nemzeti-parasztpárt vegye át a hatal- 
mat. 
- Saját zsebükre dolgoztak annakide- 
jén - jelenti ki - most pedig erkölcsi 

bizonyitványok után szaladgálnak. 
eztelenül, fürdés közben tárgyalják uj 

[4- kénzügyi programjukat, hogy kiöltöz- 
5t ködjenek akkor, amikor ezt a programot 
fo alkalmazni fogják. Egyedül Averescu 

marsall alkalmas arra, hogy helyreállit- 
Ba az ország elvesztett tekintélyét. 

Averescu expozéja 
Általános figyelem közepette Averescu 

marsall tartja meg ezután nagy politi- 
ai expozéját. 
Azzal kezdi, hogy politikai pályafutása 

alatt az első na y csalódás 1922-ben érte, 
amikor a liberálisok egészen váratlanui 
eltávolitották a hatalomról. Amig 1920- 
ban az ország választóinak lehengerelő 
többsége mellette állott, 1922-ben alig pár 
andátumot tudott szerezni. 

, 1924-ben paktumot kötött a liberálisok- 
kal, mely szerint a két part 
a nemzetvédelem, dinasztia, a nemze- 
ti egység és a külpolitika kérdésében. 
azonos álláspontra helyezkedik. 
926-ban, amikor a jannár 4-iki esemé- 

.............................. 

Averescu nagy 
párfja nagyszeheni kongresszusán, utána nedig 

a szász hifleristák küldöttségét fogadta 
Romániának erőskezü kormányra van szükséae!" 

a nagyoyülés egyik diszszónoka 

A restabilizáció ujabb fesztogatási kisérlet- 
tes nemzetgyülés megnyitása előtt közöl- 
te Bratianu Jonellel, hogy az ülésen a 

felszólalni. Erre 
bejelentette, 

hogy a király akaratából történik ez igy 
s Averescu természetesen nem szólalha- 

régenstanács ellen fog 
az történt, hogy Bratianu 

kelteni, hogy szembehelyezkedik az ural- 
kodó akaratával. 
Álláspontját azonban az események fé- 

dott megfelelni hivatásának s ténykedé- 
sével gyorsitotta az események termé- 
szetszerü kifejlését. 

1926-ban, amikor a néppárt uralomra 
került, tárgyalások kezdődtek külföldi 
tőkecsoportokkal. 40 milliárdos, igen elő- 
nyös kölcsönről volt szó, melyet az el- 
lenzéki pártok áskálódása következtében 
nem lehetett megvalósitani. a ír. 

Ettől kezdve az ország helyzete roha- 
mosan sulyosbosodott. Igy érkeztünk el 
napjainkig, amikor a kormán 
csak cenzurával és ostromállapottal 

tudja pozicióját megőrizni. 

Megkezdődött 

Marosvásárhely, szeptember 18. 
Annak idején részletesen irtunk arról a nagy 

adóhivatali panamáról, amelyet a marosvásár- 
helyi adóhivatalnál fedeztek fel és nyolc tiszt- 
viselőt helyeztek vád alá sikkasztás miatt. 
Az akkor megejtett rovancsolás és hatósági 

nyomozás szerint, a panamázás ugy történt a 
marosvásárhelyi adóhivatalnál, hogy az adó- 
tisztviselők, összejátszva a pénztárossal, ki- 
sebb összegről adtak nyugtákat a feleknek, 
mint amilyen összegek ténylegesen be lettek 
fizetve a pénztárnál és a különbözetet a két 
befizetés között, megtartották maguknak. 
A rovancsolás 450 ezer lej hiányt állapitott 
meg és nyolc tisztviselőre bizonyitotta rá a 
bünösséget. 
A mai törvényszéki tárgyaláson az ügyész 

terjedelmes vádiratot olvasott fel, majd meg- 
kezdte a törvényszék a bünös tisztviselők ki- 

Marosoásárhely, szeptember 18. 
A marostordamegyei Maja községből a 

csendőrség megláncolva szállitotta be a 
marosvásárhelyi ügyészeégre Sikó András 
módos gazdát és Vencel nevü fiát, akik 
vasárnap a község kocsmájában halálra- 
szurkálták Albert Milkós szomszédjukat. 
A kocsmai szóváltást, majd a gyilkos- 

ságot az idézte elő, hogy a fiatal Sikó 
Vencel régen udvarolgatott Albert Mik- 
lós leányának, akit feleségül akart venni. 
A lány apja ellenezte a házasságot, mert 
más módosabb gazda fiához akarta hoz- 

koz 
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Nagyoárad, szeptember i. 
A nagyváradi bankbetétesek viharos 

hangulatu gyülést tartottak vasárnap dél- 
előtt. A városház nagytermét mintegy há- 
romszáz ember töltötte meg és a felszó- 
lalások egész sora hangzott el. Heves ki- 
fakadásokkal támadták a bankok eljará- 

Nyek bekövetkeztek, még érvényben 
volt ez a megállapodás, mégis, a neveze- 

sát. Egyik betétes névszerint megjelölte 
azt a bankot, amely csak a betétek har- 

tott fel, mert nem akarta azt a látszatot. 

nyesen igazolták. A régenstanács nem tu- 

Megmozdultak a nagyváradi 
betétesek is 

Viharos felszólalások a bankok ellen. Könyvszakértőket követel- 
nek az elkeseredett betétesek 

I. 

a 

1. - A kormányok váltakoznak - mond- 
ja - mert a közvélemény még nem érett 
meg arra, hogy meggyőződései mellett 
kitartson. Ilyen viszonyok között nem 
csoda, hogy a legfurcsább és legkáro- 
sabb elméletek talajra találnak. 

Választási paktum készül a nép- 
párt és a szász hitleristák között? 

- Intrika, aljasság, és rágalom, ezek 
politikusaink egy részének szokásos küz- 
dőfegyverei. Elérkezett az idő, hogy 
nyilt határozottsággal feltegyük a kér- 
dést: hova megyünk ezen az uton? 
A nagygyülés után Averescu visszavo- 

nult a pályaudvaron levő különkocs ába. 
Itt fogadta az erdélyi szász hitleristák 
küldöttségét, melyet Fabritius Fritz, 
Guth Waldemar dr., Dörr dr. és 
Fuchs dr. vezettek a néppárt elnöke elé. 
Egyes fővárosi lapok ugy tudják, 

Ihogy ezalkalommal választási megállapo- 
dás jött létre a néppárt és a hitleri ala- 

Il pon álló, egyébként feloszlatstt, szász 
politikai csoportok között. 

marosvásárhelyi 
nagy adópanama törvényszéki 

tárgyalása 
Ihallgatását. Elsőnek Szántó Elek tett vallo- 
mást, aki az elnök kérdésére kijelentette, hogy 
nem érzi magát bünösnek, mert nem volt ró- 
sze a sikkasztásokban. 
A törvényszék elnöke erre felolvasta Szántó 

vallomását, melyet a vizsgálóbiró előtt tett és 
amelyben a vádlott beismeri, hogy az adó- 
hivatalnál történt visszaélésekben neki is ré- 
sze van. Szántó fenntartotta állitását, hogy 
nem volt része a sikkasztásoknál és vissza- 
vonja a vizsgálóbiró előtt tett vallomását, a 
melyben - mint mondja - csak azért vállalt 
bünrészességet, mert erre kényszeritették. 
A törvényszék elrendelte, hogy az adóhiva- 

taltól hozzák fel azt a főkönyvet, amelyből ki- 
tünik Szántó sikkasztása és a tárgyalást a dél- 
. 

Az adópanama tárgyalása 
több napig fog tartani. 

előreláthatólag 

Apa és liu agyonszurta 
a leány 

mert nem akarta beleegyezését adni a házassághoz 
apját, 

záadni, mire a szerelmes Vencel az ap- 
jával együtt elhatározták, hogy bosszut 
állnak rajta és csak az alkalomra vártak. 

Az alkalom el is következett vasárnap, 
amikor a kocsmában összekerültek. 

A két Simó felelősségre ponta az öreg 
Albertet, majd nekitámadtak és agyba- 
főbe szurkálták, ugyhogy az öreg ott is 
maradt holtan a kocsmában. 

A csendőrség lefogta a gyilkos apát és 
fiut és beszállitotta őket az ügyészségre, 
ahol elrendelték ellenük a fogvatartást. 

mincszázalékának kifizetését igéri, a töb- 
bi ellenértékéül részvényt és értékpapirt 
igér. 
Csak ugy zugott a terem a felháboro- 

dástól: 
- Nem fogadjuk el! Nincsen törvényes 

alapja az ilyen ajánlatnak! - kiáltozták. 
Egy másik szónok adatokkal alátámasz- 
tott beszédében kimutatta, hogy 

3. oldal 
..... 

mindegyik bank ki tudná fizetni a be- 
tétek nyolcovan százalékát. 
Itt is felhördült a hallgatóság. 
- Ne hagyjuk megtéveszteni magun- 

kat. Senki egyedül ne próbálkozzék ki- 
egyezni. Együttesen járjunk el! - hang- 
zott a terem minden részéből. : 
A bizottság, amely a Nemzeti Bankban 

járt közben a betétesek érdekében, beszá- 
molt utjának eredményéről: 
- A Nemzeti Bank nem aovpatkozott bele 

ügyünkbe - mondotta a bizottság veze- 
tője. - Hiába kértük, hogy legyen segit- 
ségünkre abban, hogy a konbverziós tör- 
pény alkalmazást nyerjen és a bankok az 
első hat hónapban ideiglenes koótát fizes- 
senek - a Nemzeti Bankban azt válaszol- 
ták, hogy nem kaptak utasitást és nem 
apatkoznak bele. 
A gyülés ezután egy bizottságot váiasz- 

tott. Ez a bizottság könyvszakértők ki- 
küldését fogja kérni illetékes helyen, hogy 
vizsgálják felül a bankok anyagi állapo- 
tát és fizetőképességét. 

Megnyitonák a DbiSar 
megyei bor- és 

gyümölcskiállitási 

Nagyoárad, szeptember 18. 
A Rédey kertben vasárnap megnyitot- 

ták a bor- és gyümölcskiállitást, amely 
Biharmegye terményeit mutatja be. A 
megyei gazdasági hivatal igazgatója mon- 
dotta a megnyitó beszédet. 

Megjelent a szeptemberi 
érettségi vizsgák lajstroma 

Kolozsvár, szeptember 18. 
A közoktatásügyi minisztérium összeállitot- 

ta a szeptemberi érettségi vizsgák lajstromát: 
melyik iskola milyen bizottság előtt és hol fog 
érettségire állani. 

Eszerint Erdélyben: 
Kolozsvárt, a 26. számu bizottság előtt, a 

mely a Baritiu-liceumban fog müködni, a kö- 
vetkező iskolák növendékei fognak érettségiz- 
ni: Baritiu liceum, szemináriumi liceum, peda- 
gógiai egyetem, Regina Maria, P. Elena, Lic 
Bistrita, a besztercei unitárius, a naszódi, a 
dési és a szamosujvári liceumok. 
Ugyancsak Kolozsvárt a 27-ik számu bizott 

ság előtt, szintén a PBaritiu liceum helyiségé- 
ben: Reg. Maria, tordai fiu-, a tordai leány. 
a kolozsvári róm. kat. fiuliceumok,. a ko- 
lozsvári ref. fiugimnázium és ref. nőliceum, az 
unitárius gimnázium, a nagyenyedi és a zilabhi 
rei. kollégiumok. 
Szatmáron a 28. számu bizottság előtt a fiu- 

liceumban: A szatmári fiu- és leányliceum, a 
máramrosszigeti fiu- és leányliceum, a szat- 
mári rom. kat. és ev. ref., a nagybányai és a 
szilágysomlyói liceumok. 
Morosvásárhelyen a 29. számu bizottság előtt 

a fiugimnáziumban: a marosvásárhelyi fiu- és 
leány, a marosvásárhelyi katonai liceum, a 
róm. kat. és ev. ref., valamint a gyergyószent- 
miklósi liceumok. 
Balázsfalván a 30-as számu bizottság előtt a 

fiuogimnáziumban: a nagyenyedi, az erzsébet- 
városi, a segesvári, a balázsfalvai fiu- és le- 
ányliceumok. 

BErassóban a 31-es számu bizottság előtt a 
„Mecsota" liceumban: a Saguna, a Mesota, a 
brassói leány, a róm. kat., a luteránus, a szé- 
kelyudvarhelyi róm. kat. a székelykereszturi, 
a csikszeredai s a sepsiszentgyörgyi ref. liceu 
mok. 
Nagyszebenben a 32-es számu bizottság előtt 

a Gh. Lazar liceumban: a Gh. Lazar fiu- és 
leány-, az evangélikus fiu- és leány-, a foga- 
rasi, a medgyesi és a székelyudvarhelyi „8t. 
Josif" liceumok. 
Déván a 3883-as számu bizottság előtt a fiu- 

gimnáziumban a gyulafehérvári fiu- és leány-, 
a róm. kat., a dévai fiu-, a brádi, a petrozsényi 
és a szászvárosi liceumok. 
Nagyváradon a 43-as számu bizottság előtt 

a Gojduliceumban: a belényesi fiu és leáry., 
a nagyváradi „Gojdu" román és magyar tago- 
zata, a zsidó, az Oltea Doamna, valamint az 
aradi fiu- és leány-, róm. kat. liceumok. 
Temesváron a 44-es számu bizottság előtt a 

D. Loga" liceumban: a D. Loga, a Carmen 
Sylva a német, az állami, a zsidó, a piarista, 
a Notre Dame a lugosi fiu-, a karánsebesi és 
az oravicai liceumok. 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 18. 

Az állami osztálysorsjáték 5-ik osztályának 
huzási eredményei, szeptember 17-ikén, a tizen- 
egyedik huzási napon: 300.000 lejt nyert: 6779. 
150.000 lejt nyert: 6111, 35811. 100.000 lejt 
nyert: 50156, 66099. 60.000 lejt nyert: 66558. 
40.000 lejt nyert: 1164, 1428, 17015, 25618, 
66921. 20.000 lejt nyert: 20703, 22309, 22687, 
36167, 44533, 49080, 69957, 75389, 75740. 15 
ezer lejt nyert: 6013, 9874, 14299, 25723, 32521, 
38097, 54982. 10.000 lejt nyert: 9632, 30320, 

á4218. 50444, 55450,



SZÉKELYEINK A GŐZHENGER ALATT 
A visszatéritési offenziva eredményeit elméletben már 

szürelfelgeti a történelmi igazságokkal nem 
1örődő, bőélvágyu sopinizmus 

Székelyudvarhely, szeptember 18 

Annyi sok más bajunk mellett nem 

véletlen az sem, hogy olyan képtelen el- 
méletek ellen is harcolnunk kell, mint 

amilyen például a székelyek román ere- 
detének a mai divatos legendája. A kö- 
zeli vagy távoli célokat szolgáló erőszak, 

nek édes gyermeke, igen óvatos vitéz ám, 
nem rohan fejjel a falnak, előbb köny- 
nyü csapataival megdolgozza a terepet, 
hogy a hatalmi ököl lehetőleg kényel- 

...... 

mesen végezhesse el azokat a bravuro- 
kat, amiket tőle az 
nyekért rajongó nézőközönség minden 
körülmények között elvár. 

Az eszközök, ahogyan egyes körök 
k belső „lelki hóditások" céljából a ki- 

sebbségek és elsősorban a magyar ki- 
sebbség ellen fölvonulnak, megdöbben- 
tően emlékeztetnek erre a harcmódra, a 
melynek gyakorlati eredményeit gondo- 
latban már le is szüretelte a bő étvágy- 
gyal és fantáziával megáldott s éppen 
ezért vak és telhetetlen sovinizmus. 

Román erek a Székelyföldön 
Udvarhelyszéken vagyunk, a legma- 

gyarabb vármegyében, ahol a népszám- 
lálás is 94 százalékos magyar többséget 
mutatott ki. Már ez a körülmény is al- 
kalmas volna arra, hogy meggondolkoz- 
tassa a „visszatéritésben" utazó aposto- 
lokat. A románositási akció mégis itt a 
legelevenebb és a legmerészebb. A szán- 
dék nyilvánvaló: előbb a legtömörebb és 
legegységesebb magyar népi tömböt kell 
megbontani, hogy a Székelyföld, mint 
derekában megfürészelt tölgy terülhes- 
sen el az uj hittéritők lábai előtt. 
Mindössze három román falu van a 
megyében, ezek is Nagyküküllőmegye 
szomszédságában, ahol a Székelyföld a 
-omán területekkel érintkezik. 
fzek a falvak kétségtelenül évszáza- 
dos beszivárgás eredményei, de egy- 
szersmind azt is mutatják, hogy az 
annyiszor falra festett és elrettentő 

példának beállitott háboruelőtti kisebb- 
ségi politika nem látott nemzeti ka- 
tasztrólát abban, hogy az egységes 
magyar sziget peremén a népek termé- 

Az Universul 
Hogyan alakultak ki ezek a román 
erek Üdvarhelymegyében s általában a 
Székelyföldön? Tudni kell, hogy a szé- 
kely nép, katonanemzet lévén, kiváltsá- 
gokat élvezett. A székely nem volt 
jobbágy. Az uradalmaknak zsellérekről 
kellett gondoskodni, igy telepitettek át 
néhány száz román családot melyek az 
idők folyamán elszaporodtak s az utó- 
dok, noha őseik anyanyelvét elfelejtet- 
ték, megtartották a nemzeti viseletet s 
egyházi életükben is megmaradtak ro- 
mánoknak. Hivatalos feljegyzésekből, 
kétségbe nem vonható történelmi doku- 
mentumokból lehet bizonyitani mind- 
ezeket, de még abból is, hogy az illető 
falvakban a román házak az udvarház 
környékén, vagy a község szélén épül- 
tek fel. . 
Az impériumváltozás után, amikor 
szélesebb körökben ismertté vált lorga 
elmélete a székelyek román eredetéről, 
néhány székelyföldi román intellektü- 
el megpróbálta a kérdést napirendre 
tüzni. A tervezett mozgalomból azonban 
nem lett semmi, az itt élő románok 
többsége ugyanis belátta, hogy hiu és 
eleve sikertelen vállalkozás lenne a tör- 
ténelem természetess menetének uj 
medret ásni, vagy éppenséggel visszafor- 
ditani az idők folyását. Ahogy azonban 
a gazdasági krizis növekedésével mind 
magasabbra csaptak a sovinizmus hul- 
lámai, a székelyek román eredetének a 
kérdése ismét felszinre vetődött, most 

.kus vagy ortodox hiten éltek. Nem 

! 

már nemcsak hogy nem tartják termé- 

szetes érintkezése folytán román élet 
jelentkezik. 
Bizonyos, hogy a megyében másutt is 

élnek románok, de teljesen szétszórva 
és rendszertelenül, ugyhogy csak erek- 
ről lehet beszélni, melyeknek jelenlétét 
tudományosan, de egyébként is indokol- 
ni lehet. Egyes falvakban 2-3, mások- ! 
ban 15-20 román család él. Magyarul 
beszélnek ugyan, de nevük és hitük re- 
mán eredetre vall. Vannak románok. a 
kik beházasodás, vagy más körülmények 
folytán teljesen magyarokká lettek. Ezek- 
ből a jelenségekből azonban tőkét ková- 
csolni a magyarok ellen épp oly esztelen 
dolog, mint a románoknak bünéül róni 
fel a román vidékek magyarjainak elro- 
mánosodását és visszakövetelni azokat a 
Kisseket, Szabókat és Kereszteseket, 
akik már a magyar időkben is románok- 
nak vallották magukat és görög katoli- 

is 
beszélve csángóinkról, ezekről a román 
tenger közepén elporladásra itélt ma- 
gyar népi szigetekről. 

programot ad 
szetesnek a román jobbágycsaládoknak a 
magyar többségbe való beolvadását, de 
még azokat a kétségtelenül székely lel- 
keket is visszakövetelik a románság ré- 
szére, akiknek ősei talán ot: lovagoltak 
Attila oldalán. 

Ez a furcsa és átlátszó tendenciáju el- 
mélet igen plasztikusan nyilatkozik meg 
az Universul egyik vezércikkében. 

- Ha a magyar uralom idején el tud- 
ták idegeniteni ezeket a testvéreiktől 
elkülönítve és elszigetelten élő románo- 
kat, nem engedhető meg ma, hogy gyön- 
geségünkkel és érdektelensézünkiel to- 
vább támogassuk ezt az elnemzetietlenitő 

... 

effajta teljesitmé- 

1 

nek leszármazottjai, mintegy 3-4 csa- 
lád, képviselik a mai román elemet 
Oláhialuban. 

Főszolgabirák buvárkodnak a 
községi anyakönyvekben 

Angelescu már nem mutatkozott ilyen 
kényesnek az egyoldalu és az igazság- 
tól messzeálló elméletek elfogadása te- 
kintetében. Minden további utánjárás 
és tanulmányozás nélkül székelyföldi 
román templomépitési célokra nagy téte- 
leket vett fel a költségvetésbe. Nemrégen 
Udvarhelymegyében járt két nagyszebe- 
ni szentszéki tanácsos, akik sorra meg- 
látogatták a községeket és kijelölték 
azokat a helységeket, ahol a román nem- 
zeti öntudat felkeltése céljából történő 
templomépités mulhatatlanul szükséges- 

]nek mutatkozik. A névsorban többek kö- 

politikát. Ne feledjük, hogy az egyesü- 
lés után igen jelentős esemény történt: 
a magyarok és székelyek egymáshoz va- 
ló közeledése, mely a revizió barátainak 
széleskörü és rendszeres propagandája 
folytán következett be. 

Majd igy folytatja humoros „eleple- 
zéseit: 

- A székelyek több háboruban har- 
coltak a magyarok ellen, nem tekintették 
ugyanis magukat magyaroknak. Az 1918 
előttről kelt hivatalos irtokban a szé- 
kelyek mint külön nemzet szerepelnek. 
Ilost pedig ime, az történik, hogy az 

egyesülés után a magyaroknak sikerün 
uralmukat kiterjeszteni a Székelyföldre 
is... Kötelességünk éppen ezért az 
„elszékelyesitett' megyék kérdésével 
ugy foglalkozni, ahogy nemzeti és kul- 
turális érdekeink megkövetelik. 

Emlékirat Angelescuhoz 
Az udvarhelymegyei román intellek- 

tüelek ezév januárjában memorandu 
mot nyujtanak át Angelescu közokta- 
tásügyi miniszternek, amelyben azt ál- 
litják, hogy a Székelyföld lakosságának 
40 százaléka román eredetü. Kérik a mi- 
niszter támogatását a „nemzeti érzésük- 
ből kivetkőzött" székelyek visszaromá- 
nositásához. Az emlékirat a nagyobb ha- 
tás kedvéért nem Székelyföldről, hanem 
elszékelyesitett tartomány -ról beszél. 
Előbb Gusti volt közoktatásügyi : ti mr- 

niszternél próbálkoztak, aki 1933 nyarán 
meglátogatta a székelyföldi iskolákat. 
Gusti azonban, aki mellesleg megjegyez- 
ve. Románia egyik legkiválóbb szocioló- 

1 gusa, nem ipgadta el érveléseiket. Külö- 
nösen Oláhfaluban környékezték meg 
őt, mondván, hogy a község neve is mu- 
tatja a tartomány román jellegét. A mi- 
niszter társaságában levő Réthy képvise- 
lő, volt udvarhelyi polgármester ezzel 
szemben rámutatott arra, hogy 
Oláhialu Oláh János nevét örökiti meg, 
akit egyik magyar király küldött ide 
a rengetegbe, hogy Csik és Udvarhely- 
szék között a közlekedés védelmét biz- 
tositsa. Róla nevezték el a falut. Ezt 
mutatja az anyakönyv is, melyben év- 
századok óta tiszta magyar nevek sze- 
repelnek. Csak 30-40 évvel ezelőtt buk- 
kan fel egy román pásztorcsalád. En- ! 

zött ilyen szinszékely falvak is szerepel- 
nek: Kisbacon, Felsőrákos, Bardócz, 
Olasztelek, Petek, Kobátfalva, és Erdő- 
füle. Továbbá: Homoródszentmárton, 
Homoródkarácsonyfalva, Abásfalva, Szé- 
kelykeresztur, Szenterzsébet. 
Kereszturon Bordás főszolgabiró el- 
rendelte hogy a görög katolikus tem- 
plom épitéséhez a 7 kilóméter távol- 
ságban élő galambfalvaiak is hordja- 
naák telkenként 2 szekér követ. 
Valóságos hadisarcot vetnek ki tehát 

még azokra a községekre is, melyeknek 
egyébként semmi közük nem volna a 
nagy buzgalommal szorgalmazott 
templomépitésekhez. 
Ugyanakkor a helyi román lapok meg- 

felelő zenekisérettel látják el ezt az egy- 
re jobban kiszélesedő mozgalmat. Január 
óta az igények is megnőttek: ma már 
nem 40 hanem 60, sőt 70 százalékról rs 
beszélnek és a leglehetetlenebb érvek- 
kelv gyekszenek kimutatni a román 
elem többségét és egyben a Székelyföld 
román jellegét. 
Hatósági segédlettel folyik a 

tés. 
hittéri- 

Főszolgabirák buvárkodnak a köz- 

Egy Destiális (5 

1934 szeplember 19 

ségi anyakönyvekben, romános hangzá. 
su nevek után kutatnak s minden es,. 
közt felhasználnak arra, hogy a vis,. 
szatérités' kiszemelt alanyait céljaik. 
nak megnyerjék. 
Az „Asíra' udvarhelymegyei tagoza. 

ta programszerü kulturális tevékenysé. 
et lfejt ki a románositás érdekében. 

falvakban könyvtárakat állit fel, elő. 
adások sorozatát rendezi, melyeken nők 

ügyvédek és férfiak, papok, tanárok, 
birák igyekszenek felébreszteni a szé. 
kelyek román öntudatát. Most az Astr. 
közgyülése után a jelek arra mutatnak, 
hogy ezt a munkát az egész Székely. 
földre rendszeresen kiterjesztik. 
Irásunk természeténél fogva, sajnos, 

csak gyönge, vázlatos képét tudtuk 
nyujtani ennek a mind nagyobb hullá. 
mokat verő és korunkban csaknem pá-. 
ratlanul álló mozgalomnak. Szinte hihe. 
tetlen! Benedek Elek, Gábor Áron, Dó. 
zsa György, Kriza János vérrel öntözött 
és megszentelt földje csak a multbel 
erőszakosságok folytán lett magyarrá. 
Lehet-e itt helye a tiltakozásnak, a két- 
ségbeesésnek, a nemzetünket féltő fáj- 
dalom szavának?... 
Nem. A Székelyföld már sok vihart 

látott. Orkánok vonultak el a Hargita 
fölött, könny és vérzivatarok áztatták 
ezt a földet, gátakat romboló, szörnyü 
áradások sodorták el a sovány vetéseket, 
És mégis: az élet a maga nagy törvénye 
szerint mindig kiujult s a havasok 
büszke fenyői megtépászva bár, de egye- 
nes, büszke sudárságukban várták az 
Hiabb e talán még kegyetlenebb viharo.- 
at. 
Ennyi megpróbáltatás, baj és szenve- 

dés, anyagi és nemzeti javaink ellen in- 
tézett rohamok után, ma is és mindig, 
unos-untalan hangoztatjuk: igenis, békét, 
jó viszonyt akarunk a magyarság és a 
többségi nép között. Talán nevetségessé 
is válunk pusztában elhangzó szólama- 
inkkal. De nem nevetségesebb-e ez 

. . " az 

ujfajta lélekhalászat, mely csak arra 
lesz jó, hogy megmérgezze a vizeket, 
felkavarja a forrásokat, amiken többsé- 
gi és kisebbségi egyaránt felüdülhetne 
igazságot és megértést kereső utján. 
Vajjon kinek van haszna ebből? 

Kakassy Endre 

- Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na- 
ponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár: 
természetes „Ferenc Józsel keserüvizet, mert 
ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, 
számottevően előmozditja az emésztést és ki. 
tünően szabályozza a vérkeringést. 

Dus lakomára hivla rokonait 
és megmérgezte őkel 

hogy a dus örökséget megkaparinisa 
Ha1 6alo1i, 14 6alálos bei1eg 

Belgrád, szeptember 1858. Az első pillanatban hihetetlennek, de való- 
Szinte hihetetlen gonoszsággal végrehajtott 

tömegmérgezés történt az Ujvidékhez közeleső 
Pasiliana községben. 

Pavlovics Mikla asszony, valamilyen évfor- 
duló alkalmából vacsorára hivta össze nagy- 
számu rokonságát. Az egybegyültek - akik 
negyvenen voltak - kis csodálkozással ugyan, 
hiszen az asszonyt mindig rosszlelkünek, fu- 
karnak ismerték, de jóizüen elfogyasztották a 
dus lakoma fogásait, megitták a jóféle boro- 
kat, felköszöntötték és szeretetreméltónak 
mondották beszédeikben a ház asszonyát, az- 
után hazamentek. 
Néhány órával a vacsora befejezése után 
a kora reggeli órákban a falu utcái meg- 
teltek Mikla asszony megvendégelt rokonai- 
nak siró, sápitozó, lelkendező, orvosért, bá- 
báért kiáltozó hozzátartozóival. 

A lakomázók nagyrészén ugyanis 
gyomorfájdalmak vettek erőt. 
Mire segitség érkezhetett volna, 
a betegek közül hét, rettenetes kinok között 
kiszenvedett. 14-nek állapota pedig halálos- 
ra fordult. 
. 

irtózatos 

e 

A francia állam gyógyforrásai 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbaij, artritizmus gyógyitására 

Vichy Grande Grille májbajoknál és epebántalmaknál 
Vichy Hopifal gyomor és bélbántalmak esetében 
Vezéőrképviselő: Philippe Finkelstein, Bucurest!, Str. Campineanu 20. 

szinünek látszó orvosi gyanu az orvosi vizsgá- 
lat során teljes beigazolást nyert. 

Kiderült, hogy a halálos gyomorfájdalmakat 
Pavlovics Mikla asszony megmérgezett éte- 
lei és borai okozták. 

Amikor vallatóra fogták, az asszony semmit 
sem tagadott le. Kijelentette, hogy 
valami ördög szállt belé és az sugalmazta 

nmneki azt az ötletet, hogy megmérgezze r0- 
konait. 
A csendőrség további vizsgálata során kide- 
rült, hogy ehhez a rettenetes tragédiához az 
ördögnek - a pénzéhség ördögének - csak- 
ugyan van köze. 
Pavlovics Mikla asszony ugyanis a kereszt 

kérdések sulya alatt bevallotta, hogy roko- 
nait 

előre megfontolt szándékkal hivta össze és 
mérgezte meg azért, hogy mindannyiok va- 
gyonát örökölje. : 

A tömeggyilkos, elvetemült nőre, akinek 
menthetetlen tettét még az is sulyosbitja, hogy 
kitünő körülmények között élt, akasztófa vár. 
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1934. szepfember 19. 

A VIZSGAI DOLGOZAT 
A -Tétel: - 
é- HHotgy szolgálja ha- 
a záját a határon a 
k, közigazgatási tiszt. 

viselő? 

A szatmári köztisztviselők 
k nyelvvizsgáján irhatta vol- 
a nna a 84 közül akármelyik 
á- 

e- A köztisztviselő, aki a kisebbségi 
6- mzethez tartozik, hazáját a határon 
tt ekszik hüségesen és becsületesen 
li lgálni. Dolgát ellátja pontosan. Igy 
. Multa meg, még akkor, amikor nem 
t- lett nyelvvizsgára állania. Igy is 
j ytatja. Tizenöt esztendeje tanulja az 
am nyelvét. Szolgálatát ezen a nyel 

rt a kitünően el tudja látni. Nem politi- 
ta , csak dolgozik, becsülettel és hüség- 
ik i. ahogy egy köztisztviselőhöz illik. 

A kisebbségi köztisztviselőnek a hatá- 
: n nagyon nehéz a helyzete. Mert nem- 
eak a munkáját kell jobban elvégeznie, 
int a többieknek, de meg kell szoknia 

t is, hogy minden lépését gyanakvás 
iséri. 

0- 

A többségi köztisztviselőnek a határon 
e-ni kell a minisztertől, a vezérfelügye- 
in-ktől, a közvetlen feljebbvalóitól, a 
ig, Mektől, akikkel dolga van, a sovén na- 

onalizmus minden képviselőjétől, a 
a erkesztőtől, aki kiirja nevét a lapjába 

az 
indig dolgozhat kisebbségi a közhiva- 
lokban. 

ra A kisebbségi köztisztviselőnek a hatá- 
et n nem szabad nyugodtan aludni, mert 
é-em tudhatja, hogy 15 év alatt, öt s1- 
neleres nyelvvizsgza után, holnap nem 
ll-e a hatodikra állnia, ahol mégis 
ak megállapitják, hogy nem tud ugy 
bmánul; mint jórga professzor és ez a 
egállapitás elé , hl 

a. iszaladjon a lábai alól az iróasztal. 
ár 
ert 
it, 
ki 

bbségi társainak. 

n kétszer olyan szorgalmasnak, két- 
er olyan pontosnak, kétszer olyan meg- 

Hiven szolgálja a hazáját a határon a 
öebbségi tisztviselő és mégsem tud- 

atja biztosan, hogy a jövő hónapban 
zethet-e házbért és beirathatja-e a gyer- 
Mkét az iskolába? 

A kisebbségi köztisztviselőnek a hatá- 
n. amellett, hogy hiven szolgálja a ha- 
ját, elő kell fizetni a Tarhások Hivata- 

közlönyére, a Kanálistisztitók Szak- 
pijára és minden egyes olyan lapra, a 
elynek akvizitőrei dusan megrakott 
Htatáskával, széles karimáju kalappal 

k monoklival jönnek valahonnan az or- 
ág belsejéből és mivel a többségi köz- 
ztviselő kirugja őket, hát a kisebbségi 
tisztviselőt keresik fel, aki nem mer 
ent mondani, mert tudja nagyon jól, 
á gy elég egy támadó cikk ahhoz, hogy 
iigyeljenek rá: nini, ez még mindig a 
ivatalában ül? ; 
A közigazgatási tisztviselő a határon 
üségesen, pontosan és becsületesen 

nit olgálja a hazáját. Higyjék el végre, 
sák meg végre. Nézzék meg a munká- 
. Harminc éve ecsinálja. Hibát soha sem 

tett. Biróságra sohasem került. Fegyel- 
i sohase volt ellene. 

Dolgozik, rendesen és pontosan. Mégis 
2t hiszik, hogy veszélyes az államra. 

16- 
az 

kEdót fizet és katonai kötelezettségének 
zt. tindenkor eleget tett. Ha hivták - 
0.„ent. Mindig megbizható elem volt. Az 
lam talpköve. Egyetlen szórakozása a 

és alárda maradt. Szerette a dalt, de mi- 
4" felhánytorgatták, hogy magyarul 
k ekel, abbahagyta. Délután, ha a fá- 

Asztó napi munka után hazamegy, elő- 
eszi a nyelvtan könyvét és az 
lód ragozását tanulja. Este, már csak 
y tud elaludni, ha luminált vesz be. 
inden nyelvvizsga után hat-nyolc ősz 
iszállal több van a fején. Néha ideges, 
e a munkáját folytatja. 

wok, ármánykodások, sajtótámadások, 
itrikák, uszitások, gyülölködések per- 
ötüzében dolgozik 
Sszorgalommal. 
Dolgozik és dolgozni fog. 
Ameddig engedik. 

1 

csodálkozik, hogy Romániában még 

éges lesz ahhoz, hogy 

A kisebbségi köztisztviselőnek a hatá- 

zhatónak kell lenni, mint szerencsésebb 

la rendőr azt hozta fel, hogy a tulajdonos nem 

óhajtó 

dőn egy feljebbvalója érkezett oda, aki leir- 

Keggel ujra hivatalban van és gyanak- 

hüséggel, becsület- 

lesett. 

E ; 

- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: Az 
érmelléki református egyházkerület nőegyle- 
tei Margittán tartották meg évi konferenci- 
ájukat. A konferenciára, - melyen Végh Jó- 
zsef esperes elnökölt, - a megye valamennyi 
községe elküldötte kiküldötteit. - Megirtuk, 
hogy Biharmegye megyefőnöke szigoru ren- 
deletben utasitotta a hatóságokat hogy aka- 
dályozzák meg az „itt a veres, hol a veres? 
kártyacsalók fosztogatásait, melyek már tür- 

hetetlenekké váltak s állandóak voltak elle- 
nük a panaszok. A rendeletnek meg is volt 
az eredménye. A pénteki margittai nagyvásá- 

ron három ilyen kártyacsalót tartóztatott le 

H. 

a rendőrség, akiknél tekintélyes pénzösszeget 
találtak. A letartóztatottakat beszállitották a 
nagyváradi ügyészség fogházába. Nagy 
Albert ábrányi aljegyző kutyája a héten meg- 
veszett s miután a házbelieket összemarta, el- 
tünt. Pár nap mulva Nagy egyik disznóján 
mutatkoztak veszettségi tünetek s a kihivott 
állatorvos meg is állapitotta a veszettséget. 
Miután a disznó a községi nyájban legelt, va- 
lószinü, hogy az egész nyájat megfertőzte, 
ezért a nyájat zár alá vették s védőoltássai 
próbálják az összes állatok megbetegedését 
megakadályozni, mig Nagyot s a disznópász- 
tort családjukkal együtt beutalták a kolozs- 
vári Pasteur intézetbe. 

ABLAK 
4 fogpasztás tubusokba csomagolt reklámszövegeket a legtöbb ember el se ol- 

vassa. Jobban is teszi, mert például egyik elterjedt 

zengzetes magyar szőpeg gyötörheti meg a fülét: „Az ezüst tisztitásának vesszünk 
a legfinomabb tisztitó pasztát. Azért válaszuk a legjobb és legfinomabb tisztíto 
szert, hogy az ezüst tiszta és fényes legyen és mégsem a legkisebb karczolást sem 
kapjon. Ezüst drága, de még drágáb a fogak. Ezeknek is kell a ragyogo zománcz- 
fény, azért kell a fogakért azt a pasztát kiválogatni, mely alaposan tisztit, anél- 
kül, hogy a zománczot még egkiszebb mértékben is támadjon". Bájos, ugy-e? Tá- 
vol áll tőlünk, hogy a fogpasztának akár reklámot, akár ellenpropagandát csinált 
junk. Szociális jelentősége legfeljebb annyi pvan a dolognak, hogy a kérdéses bécsi 
cég némi mellékkeresethez tudna juttaini mondjuk egy ott küzködő magyar egye- 
temi hallgatót, ha rábizná reklámszöbegeinek rendes és helyesen irt magyar nyelv- 
re ovaló leforditását. Különben a fogpasztagyár, ha a magyar nyelobel nem is, de 
a kisebbségi helyzettel nyiloán tisztában pan s azzal a gondolattal bocsátotta ut- 
nak a kerékbetört nyelvü szöveget Erdélybe, hogy hiszen a mai rendszer melfeltt 
ugyis elfelejt itt mindenki magyarul. S a helyzet tényleg reménytelen lépén, le- 
mondunk arról, hogy a fogpasztát nyelvoizsgára küldjük. A nyelvügyek sokkal 
jobban megégették a nyelvünket, semhogy bárkire ilyen okokból nyelveljünk. 

(k. 4.) 

HARC A REKORDÉRT 

Miss Hamilton ismert angol kerékpározó- 
nő szorgalmasan treniroz legközelebbi per- 
senyére, hogy az eddigi 1000 mérföldes 

utvonalrekordot megdönthesse. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- lenti: A sepsiszentgyörgyi ref. Székely Mikó kollégiam és Leánygimnázium vasárnap tar- 
totta meg szokásos évi megnyitó ünnepélyét 
a református vártemplomban és a kollégium 
tornacsarnokában. A megnyitó beszédet Csu- 
tak Vilmos kollégiumi igazgató mondotta fej- 
sorolva azokat az intézkedéseket, amiket az 
előljáróság és tanárikar a most megkezdődő 
iskolai évben a két intézetben meghonosit. 
Örömmel állapitotta meg, hogy a válságos 
idők dacára is a két intézet növendékeinek 
száma ugyanannyi, mint az elmult évben. 
Nehány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, 
hogy Gabor Ioan városi főállatorvos minden 
törvényes alapot nélkülöző módon elkobozta 
az egyik sepsiszentgyörgyi mészárosmester 
levágott disznóját. Ez az eljárás, ugy látszik, 
iskolát csinált, amennyiben a tegnapi napon 
egy rendőr beállitott egy másik mészáros- 
mesterhez s ugyancsak el akarta koboztatni 
ennek a vágóhidról pár perccel azelőtt haza- 
szállitott disznóját. Az elkobozás indekánil 

tudja felmutatni a marhacédulát, holott köz- 
tudomásu az a tény, hogy a vágóhidon levá. 
gott állatok céduláit a tulajdonosoknak a zá- 
gébid igazgatójához be kell szolgáltatniok. A 
hatalmi tulbuzgóságban szenvedő rendőr már 
már magával vitte a levágott disznót, ami- 

tette buzgó alantasát. - A tegnap délután 
könnyebb kimenetelü vasuti karamból tör- 
tént a sepsiszentgyörgyi állomáson, 
is egy tolató mozdony kiugrott a sinekről, 
jókora darabon megrongálva a pályatestet. 
A kiugrott mozdonyt szerencsére sikerült ide- 

hát sulykolt a Maroson. 

ján országszerte gyümölcsheteket 

amikor 

jében lefékezni s igy emberéletben kár nem 

- Filmre veszik Szamosmegye festői szép- 
ségü vidékeit. Dési tudósitónk jelenti: Miet 
bukaresti hiradások alapján ismeretes, egy ot- 
tani román filmtársaság nagyszabásu filmet 
készit az ország festői szépségekkel biró vidé- 
keiről, mely a külföld előtt is megmutassa Ro. 
mánia természeti szépségeit és vadregényes vi- 
dékeit. A külügyminisztérium, mely az ügyet 
támogatja, átirt Szamosmegye vezetőségéhez 
is, közölve, hogy a társaság itt is le fog fil- 
mezni néhány szép helyet. Az átirat kéri a me- 
gye vezetőségét, hogy a társaságnak, melyet 
külögyminisztérium megbizottja is kisér, min- 
den tekintetben legyen segitségére. Szamosme- 
gye valóban megérdemli azt, hogy filmre vi. 
gyék. Régi várromjai, gyönyörü fekvésü lan- 
kái és vadregényes szépségü hegyszorosai pá- 
ratlanok a maguk nemében. 

- Hárommilliós csőd Aradmegyében, 
Aradról jelentik: A kisjenői Producte 
terményvállalat kényszeregyezségi ke- 
résében, a törvényszék hétfőn kimon- 
dotta a csődöt. A csődbement cég pasz- 
szivája 2 millió 800 ezer lej, aktivája 1 
millió 300 ezer lej. : 

- Csikmegyei hirek: Csikszeredáról jelentik: 
Aladics Zoltán mérnök, fényképész mütermét 
déli egy órakor pontosan bezárta és alkalma- 
zottaival egyetemben ebédelni ment. Nyitás- 
kor ijedten tapasztalta, hogy a rendőrségtől 
alig néhány lépésre fekvő mütermét ismeret- 
let tettesek álkulccsal kinyitották s onnan 
készpénzben, aranyérmekben és értékes fény- 
képészeti felszerelésekben, 15 ezer lej értéket 
vittek magukkal. Az ügyben bevezetett nyo- 
mozás során kétségtelenül megállapitották, 

hogy a vakmerő betörést a helyzettel isme- 
rős ember egyedül követte el. - Barabás Fe- 
rencné 65 éves gyergyóremetei asszony ru- 

Az előrehaladt ko- 
ru asszony munkaközben megszédült és a fo- 
lyóba esett. Mire a közelben dolgozó embe- 
rek segitségére siethettek volna, halott volt. 
- Földmüvelésügyi miniszteri utasitás alap- 

rendeznek. 
Csikszeredán dr. Otetea Valér főispán el- 
nökletével nem remélt eredményeket muta- 
tott ki az ipartestület székházában rendezett 
gyümölcs- és zöldséghét. A kiállitott termó- 
sek és termények szemmelláthatólag igazol- 
ják, hogy a zord éghajlatu Csikban is sok 
minden megterem, amiről eddig ellenkező vé- 
leményen voltak a gazdálkodók. Olyan gyü- 
mölcsterméseket állitottak ki, melyek szak- 
tudással vezetett gyümölcsészetek diszére vál- 
hatnak. Zöldségfélékben sem maradt le 
Csik. Gyönyörü paprikabokrok és más kiál- 
litott termények igazolják, hogy szakszerü 
munkával nem remélt eredményeket lehet 
elérni. A gazdasági jövő szempontjából felbe- 
csülhetetlen értékkel biró kiállitást 21-ikén 
zárják be. - 1982. szeptember 10-ikén a hi- 
vatalos lapban törvény jelent meg, miszerint 
hadinyugdijakat semmiféle köztartozásba 
visszatartani nem lehet. Ennek dacára a töt 

vényeket „kitünően" ismerő csikmegyei adó- 
végrehajtók adótartozásba lefoglalják a hadi. 
rokkantak és özvegyek fizetését s az éhbé- 
rekből levonásokat eszközölnek, anélkül, 
hogy arról a feleket értesitenék. A szomoru 
ügyekkel kapcsolatosan a megyei rokkanthi- 

vatal kijelentette, hbogy a fentidézett tör- 
vény értelmében a hivatalos hatalmukkal tör- 
vénytelenül visszaélő tisztviselők ellen, 

gyelmi feljelentést tesznek. 

fogvarázsszernél a következő 

5. oldal 

FIGYELEM! 
Tiz tfinom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

12 Lei : 
A CIGARETTA NEVE? 

12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kanhat szép dobozba csoma- 
g'vr. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
nikotinmentesitve vannak, szo- 
poka nélkülilek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGÁ- 
RETTAÁK megöőrzik illatukat és 
egyesitik magukban a legfino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hog 

NIKOTINMENTESEK. 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT! ! 

* Fischer Vilmos ok!i. zongoratanár, a 
bócsi Állami Zenemüvészeti Főiskola diplomá- 
janak tulajdonosa október 1-től kezdve zon- 
goraórákat ad. Jelentkezési idő naponta fél! 
2-3-ig, Fekete-utca 7. szám alatt. 

a patakban. A brassói rendőrségen je- 
lentést tett a derestyei csendőrség, hogy a 

tiz és huszlejes pénzek negativumjaira 
leltek. A rendőrség megállapította, hogy 
a negativok pénzhamisitást szolgáltak. Á 
rendőrség reméli, nogy ezen a nyomon 
veszedelmes pénzhamisitók 
akad. 

Jom Kipuri istentisztelet az árvaházutcai 
zsinagógában: Kal-Midre 18-án este 6.15-kor, 
19-én Jom Kipur napján reggeli ima 7.80-kor. 
Hazkara. 

- Tüzoltó tanfolyam. Tudósitónk je- 
lenti: A krassó-szörénymegyei Bozovics 

deményezésére, szeptember i1 és 16 kö- 
zött tüzoltó tanfolyamot tartanak,k A 
tüzoltó tanfolyam rendezői: Buschmann 

„ a bánáti tüzoltó szövetség elnöke, 

lés 

tot ivott. Sulyos 

Pauck Frigyes szövetségi felügyelő és 
i Rüss Ádám megyei felügyelő. ÁAz előké- 
szitő munkálatokat Husovsky József já- 

a bozovicsi önkéntes tüzoltóegyesület 
látta el. A tanfolyamra a bozovicsi járás 
községeiből számos résztvevő jelentke- 
zett. 

- Számos női bajnál reggel, éhgyomorra 
félpohárnyi természetes „Ferenc Józset" ke- 

rez azáltal, hogy a belek tartalmát feihigitja 
akadálytalanul kiüriti, azonkivül az 

emésztőszervek müködését lényegesen előmoz- 
ditja. A nőgyógyászati klinikák bizonyitvá- 
nyai tanusitják, hogy az igen enyhe hatásu 
Ferenc József vizet, különösen a szülészeti 
osztályon, a legjobb eredménnyel alkalmaz- 
zák. 

A4A modern gyermeknevelés 

bogy ninecs rossz gyermek és nincsen buta 

lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 

Brassói Lapok könyvosztályában 

Harakíri a templomban 
Budapest, szeptember 18. 

A gellérthegyi sziklatemplomban vasárnap 

A mentők életveszélyes sérüléssel szállitották 
kórházba. 

..... 

- Szörénymegyei hirek. Stan János 
nándorhegyi vasmunkásra munka köz- 
en tüzes vasdarab esett. A sulyos vas 

eltörte s összeégette a szerencsétlen mun- 
kás kezeit és lábait. A lugosi közkórház- 
ba szállitották. Felépüléséhez nincs sok 
remény. - Zaharecz Ilona Karánsebesen, 
öngyilkossági szándékkal, kőszóda-olda- 

állapotban kórházba 
szállitották. - Veksov János lugosi lakos 
istállójából ismeretlen tettesek ellopták 
6 czer lej értkékü lovát. A rendőrség 
meginditotta a nyomozást. - Pápai Ist- 
ván 30 éves facsádi cséplőgépmunkás 
cséplés közben elcsuszott, a gépre esett, a 
szij elkapta és karját könyökből lesza- 
kitotta. A lugosi közkórházba szállítot- 
ták. - Moráriu Mária 27 éves lugosi asz- 

szony, kőszódaoldattal megmérgezte ma- 
gát. Kórházba szállitották, ahol orvosi beavatkozás ellenére, néhány óra mulva 
meghalt. Tettét gyógyithatatlan beteg- 
sége miatt követte el. - Borlovan Ilona 

fe. 
lugosi születésü asszonyt a karánsebesi 
törvényszék kerités büntette miatt más- fél évi fogházra itélte. 

- Pénzhamisitásra szolgáló negativok 

Derestye-patakban lubickoló gyermekek 

nyomára 

községben, a bánáti tüzoltószövetség kez- 

rási tüzrendészeti felügyelő vezetése alatt 

serüviz végtelen nagy megkönnyebbülést sze 

kézikönyve! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 

gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 

hélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 

megrenditő öngyilkossági kisérlet történt: a 
délutáni istentisztelet alkalmával Jarik József 

mészárosmester borotvával felvágta a hasát. 
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ASZTALOS SANDOR: 

Kevélyek és megalázottak 
a nyugali határ aruvimi erdejébe 

de 

432 
: 

t t 

L 

; 

A francia külpolitika 
drámai problémája: 
a lengyel csomó r. Trichter Rubin glóriája 

Páris, szeptember 189 Arad, szeptember 18. 1 niosa közül kettő szintén az ajtó Eelé de nincs sok idő foglalkozni vele, me 
harizenőt évvel ezelőtt még senki sem SÉTÁLNAK A RIPORTOK Egyekszik. /Mi ez a hirtelen buzgóság, az alakok egymás után vonulnak fejl 

hette volna, hogy Varsó majdan Pá- csak tán nem a sziámi király ruccant alig egy-két mondat jut egyre. 
ris elfajult gyermekévé süllyedhetik. A város életét mégis a kávéház tükrözi ebbe a fojtott levegőjü aradi lokálba? A megalázottak - csak ez a ja, A 
Nem hihették F ranciaországban, de nem legjobban. Pontos fokmérő, kinek hogyan Nem, nem a sziámi király: az ajtón kifejezés jut hirteren eszembe - Cseulaj 

hették Varsóban sem. A. lengyelek hajlik meg a pincér, ki hogyan lép be az szőke-kopasz középtermetü ur lép be desen slisszolnak be, a többiek ragas lolgo 
gyanis, az ul honala ités diadalmas ajtón, különösen itt, ahol - szokatlanul erélyes, határozott lépésekkel, kicsit tul- [kodnak a pincérek sorfalához. Ez a ival 
gban, am it a rienk ee ak sok. - egyetlen kávéház gőzében kénytelen ságosan emelt fővel biccent, ami azt je- lanygyári panama főhőse, ez a Fábi 1 
br és sokfele mádták ár rancidor főni mindenki és egyetlen kávéház kat- lenti, hogy kegyesen tudomásul vette a szobor dühös rombolója, ez a szinhi. szi 

ágot, de ugy, ahogyan a háboru végez- [ lanában forrnak az események, olvadnak ! hódoló alázatot. Kicsit ; bámulok: isme- mögött áll, amaz a mozikról tudna b c 

ével Lengyelországban, még sehol és ssZze a suttogások és füződnek a meg- rem, hogyne ismerném, nemrégiben még szélni.. Mind mind érdekel, de legjo o 
oha. ijegyzések minden egyes belépő születésé- sokkal kevesebb alázattal üdvözölték. ban mégis az csigázza fel az érdeklődithat 
A lengyeleknél a franciabarátság hez, halálához és - ami közbül an - mendletnéra, eplieltek z üdvöziciet, semet, amikor ; 

mugyis hagyomány, - ha ugyan a po- nyomoruságához, vagy panamáihoz. ra petévedt. Célzatosan elbliecelték: ko- któb 
itikában számit a tradició. Már Mickie Nincs konkurrencia s ezt tudja a ká- ] pett voelt és csak a perifériákon hangos. MEGJELENIK TRICHTER UR Est v 
í is azt irta a Eén Tadenszban hogy vés is, a pincér is s igy nem esnek tul- Most? Hiába kérdem, senki sem tudja A SZINEN jött, ( 

olyan nyugalommal biznám magamat a ságosan kétségbe, ha a zsörtölődés meg- pontosan megmondani foglalkozását Ez a megjelenés e ocakos, ötvenyen a 

franciákra. mintha esak pizak asz volna alázott részről hangzik el, ellenben. ha vogy tiszteégét, csak annyit. hogy min- ur evonulásat jeenti Máitóságtetjen z e 
fempen i - dokolatlannak. cet kevély oldalról.. Ebben a pillanatban - denható liberálispárti korifeus. Majd. egy hölgy és egy Ur között v eleni 

Páris a háboru befejezése után igyeke- példánl - a pincérsereg a legmesszibb nem olyan nagy ur, mint Marcus Mi- nul be. - Az első pillanatba helye 
elt a szétdarabolt Lengyelországot * sarokból is felfigyel, holott néhány pil- hály .. hangzik a felelet. Marcus Mihály ellenszenves. Balzac véren és izzadsági komp 
alpraáilitani. S amikor ez a talpraálli- lanattal előbb csak immel-ámmal vette pedig a kormány aradmegyei helytar- I meggazdagodott polgárait juttatja apod: 
ás megtörtént, akkor a franciák ujjong- tudomásul az erőyesebb fajta csöngetést. ttója... ember eszébe, az olasz popolo grasso a 1. 
ak, mert azt hitték, hogy az örök ellen- De nemcsak a főpincér száguld a most Emlitettem: aki belép, rögtön meg- az elhizott polgár minden asszociációja csak 
ég, Németország felé bástyát épitettek már éberré vált fehérkötényesek nyo- kapja a kórus suttogva elmondott jel- lentkezik - csak a dolgozó polgáré ne, nát 
ci északkeleten, ástyét émelyre min umnába, hanem a kávéház három tnulajdo- l lemrajzát. Szőke-kopasz ur is megkapja, ! Ami érthető is: mi a 
ig számitani lehet, me iszen a szlá nán 
ok és germánok nem kevésbé halálos . . , , , hova 

encégek, mint éppen a franciák és a Irichter Rubin, az aradi kártyaország megkoronázott lejedelme [ 
. i ő 

Tizenöt év elmultával azután a francia apj á 

ülpolitikának legkeserübb falatja, hogy Bevallom, az első pillanatban job- [ Száz és száz szülő és feleség lélegzett fel lyiségeit, Rubin mester valamit lead 04.03 
zolt bástya et elennek dát ban izgat, mint az összes fentebb felso- boldogan. A boldogság azonban ősidők nyugodtan folytat a nemzeti sport cé ont é 
zik ek sem teljesen kizárt ehe rolt panamák és elhatározom, belenézek óta mulandó és a Trichter Rubinok el- jaira elvett helyiségben olyan orcáti 
tőség bogy a lengyelek és franciák, mint cbbe az urba, aki tegnp vallotta be az pusztithatatlanok. Egy darabig próbál- fosztogatást, amelyről felháborodott én ié 
örök időkre barátok", - adott esetbenadóhivatal előtt jövedelmét: 1800 lert kozott klubalapitásokkal, de a rendőr- beszél az egész város; felháborodottan án t 
adiellenségekké változnak. A Ouai Pirulás nélkül, ird, vagy mondd, ahogy prefektus személyesen ellentállott. Aztán ökölbeszorult kezekkel, de tehetetleni rfoly 
Orsay zavarban van: nem tudja, hova vakarod: egyezernyolcszáz lejt haponla magánházakba vitték a felhajtók az ál- I mert - „a Gloriával senki sem mer ( agon 
zámitsa Lengyelországot? Azok közé, KÉT ÉVVEL EzZEtöTT dozatokat, de a rendőrség itt is rajtuk kezdeni"... ön a 
kik segitséget adnak majd neki, vagy e ütött. Végül jött a megváltó ölet és i1- Estéről estére kenyérre való ntolxpor! 
zok közé, akiket le kell győznie? a áris étterem egyik pincére az asztal bin mester egyenesbe jutott. garasok usznak el, egzisztenciák mennyy ela 

* malatt kezembe nyomott egy névjegyet ! .. tönkre Trichter Rebin ocakjáért, ten, 

Röviddel ezelőtt még attól kellett tar-[ Szerkesztő ur, - sugta - tessék felmen- A GLORIA.. A GLCRIA legutébb azt a tréfá: is ikövetie h agy 
ani, hogy Varsó és Berlin háboruval in- u: egy kicsit a szállodába, nagy játék A Gloria Arad nevezetes sportklab- a „klubja" jövedelme után érdeklődő adi"m 
ézik el ellentéteiket. A dancigi öv és an, czzel a névjeggy-1 beengedik. Meg- / ja. Többek között arról is nevezetes, hogy tisztviselőnek bemondta a bavi 1S990 ] őérnek 
gyéb kérdések miatt állandóan tartani npéziem a névjegyet: hogyan szerezte meg jelenlegi sportpályá- I jövedelmet. Egyetlen este a háromszon 87 
ehetett a hagy leszámolás kirobbanásá- Művész Klub." ját Erről azonban máskor. Nevezetes sát kercsi meg! é 

től. Ma a két állam között a barátság tel tek vele és alkalmam volt még arról is, hogy ha az ember érdeklő-! Most folynak a tárgyalások özle ag es, sőt a jövő nagy cáljaira ákitólag tit- ; , ; alal nl lla ..I . z zp. ] 
l egyezmények kötik őket egymáshoz, rnegfigyelni a törvény hézagait nagysze- dk relakinél. illető nur ijedten kiált fel: negy. hhitásról. Triobr ur bevonul nalá 

ücr 1elhasználó rablóbanda egész mikö- Szerkesztő ur, ha jót akar, hozzá ne nyul- előkelő Váérosi kávéház emeleti helyis naki 

ga áratan harátkozás b esi rok i on a Gloriához! Nicht Anrühren! Meg- ! gébe Ide könnyebb felhozni az áldozat, lé ir dését. 
sége Berlinnek Varsó baráti jobbjára? A törvény ugyans miniszterni enge- JarJa - s ezzel ott hagy a faképnél. kat. És hogy az erkölcsi alap nagyobi ni a 

zért, mert Lengyelországot egy afféle délylez köt mindennemii gépszerii ha- Ezt a nagyhatalmat sikerült Iricbhb- legven: a kápéház a város tulajdona. gab 
keleti Japánnak képzelte és képzeli el, árdjátékot. Nyilvános helyeken pedig ter Rubinnak megnyernie céljai számára. Az erdélyi városokat klubositotta s akk 
mely állandóm ott nyugtalankodik az eltiltja a hazárdjáték minden fajtáját A Gloria rendelkezésére bocsátotta he- ( válság. iszol 

iacna 
iatt 
ak a 
abon: 

rosz határ mentén, támadásra és mé- Klubokban azonban klubtagoknak kár- 
szárlásra készen. S a lengyel szövetséges ápal szabad hazárdjátákot játszani. A 
gen hatásos fegyver az orosz-irancia ba- Trichter Rubinoknak tehát csak arra 
átkozás ellen is, ék, amely megbontja a rtelter, Rubinoknel telét a z HMHárormn emnbert agyonlőtt oszkva és Páris által felvetett keleti : ogy 
carno tervét. egy kiübengedélyt messzerezeetek, Meg - - - rányi 
Az a tény, hogy Varsó belement a hit- is szerzik. Lejön Aradra, kivesz a Dáciá- szallodai n í í rszág 

eri külpoliika elgondolásaiba, azt iga- ban két szobát, beslit husz elemes kér gy osoga 0 aü1, neli 
olja, hogy a lengyel imperializmus tá- tyát, kioszt a pincérek és a felhajtók kö- ib t 4é ak al áb 5] ánjál 
olról sem elégedett még s az expanzió zött néhány száz névjegyet - és kész a mert e OcCSa a el az allasabó szün 
ültjének illata csiklandozza orrát. A klub Ugyanazokat a játékokat játsszák, . dós 
lengyel külpolitika pálfordulását előse- mint a játékkaszinókban gépekkel, csak- Könnylakasztó bombákkal akaria a rendőrség ártalmatlanmná agy 
itette az is, hogy a külügyminiszteri 
. Beck ezredest hivták meg. Amig at és hogy itt a gépeket kártyalapok helyet- tenni a megvadult liut, de az végzett önmagával 

ompe tesitik, amelyekkel sokkal könnyebb a 
zt a tisztet Zaleski töltötte be, nem volt manipuláció és sokkal több az áldozat. 

semmi baj, minden ment a maga eredet .. Lugano, szeptember 18 akarta fogni, agyonlőtte és halálosi Ezt 
tján: Varsó és Páris egyaránt számitot- A tagság körül sncs baj mert amint Az egyik luganoi szállodában véres megsebesitett egy asszonyt, aki véle mig 
ak egymásra, mintha csak négy ász lett felmutatod a pincértől kapott névjegye- dráma zajlott le, melynek az utcán is lenül az utjába Került end 
olna a kezükben. Beck azonban távol- / det, azonnal beirnak egy könyvbe s ha folytatása lett és több áldozatot köve- Egész tömeg kezdte ezután üldözni odnal 
ól sem franciabarát. Személyi sérelmei jön a rendőrség ott a könyv, tag vagy telt. Egy Mosmann nevü alkalmazott, a [ megvadult Mosmannt, aki erre bemen ak k 
és kinos emékei vannak Párissal kap- és - a rendőrfőnök jó fiu! - amint ez ki mint mosogatófiu dolgozott a szállo- kült egy pincébe, magára zárta az aj7 
solatban. Az ezredes ugyanis a béketár- abban a nevezetes francia vigjátékban cl dában, afeletti bosszujában, hogy szol- és a rendőr felszólitására sem akarta k nt 
yalások prsrásdurabolások és 19ezás van mondva. gálatából elbocsátották, nyitni. Erre kivonult egy rendőrkülöni bn 
alkotások idején a lengyel küldöttség ; vasárnap délutá ; mény, amely könnyiakasztó bombákk, D 
tagja volt s ebben a minőségében „bizo- 1 5Nok ó M PINDő dában . g t,egjeleni aszánek kezdte kifüstölni a pincéből a többszöri van 
nyes rzelmeket árult el". Vagyis: nem O J ; 1 revolyerét és agyonlőtte a tulajdonos gyilkost, de egyszerre csak revol zeket 
muitnt kzelt zázszázelékig F araali mert amint elcsapták a nemzeti-paraszt- feleségét. dőrrent a pincében és pár pillana!! elhoz. zójának. Erre marsall, akit bárti rendőrprefektust, utódjának, Fulotti- iutá övés eldördi ésőbb - amikor a rendőrség betör 
nyugtelanitoti Beck magatartása, ,óva- Zamfirnak az volt az első ténykedése, fiu. mintegy orült kizdült a mosogató az ajtót - holtan találtak rá. Mosmut (i os intézkedésekre kényszerült'. A szin- i / E il . Iul Kirohant az utcara és az utolsó pillanatban, amikor látta. hoz falak mögött tehát a Írancia tábornagy hogy szétkergette a bandát és kimélet- lövöldözni kezdett a járókelőkre. lnincsen menekvése. főbelőtte magát hog 2000 1000 (
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és a lengyel ezredes között csata játszó- Egy soffőrt, aki üldözőbe vette és le megmeneküljön a felelősségrevonástól. 

A tábornagy nyert. lözs 
S az ezredes most visszafizet gyelországot. A Oai d'Orsay már meg- cikkével, amely az Izvesztijában jelent zet: V kelet; . 

tön i x ; : zet: Vagy a keleti Locarno az elszigele Ez is sulyosan belejátszhatik abba, etzdte a sajtóháborut. Minden háboruk meg. már félreérfhetetlen. Németország ellen, vagy pedig egy kgyed 
hogy Lengyelország a hagyományos és nivajat. ..... pé Jetunló és Eranciaország a zépeurópai Iokk a távoli japán szövé rut. I 

yei a hi látszó francia irány- ] Ugyanigy tüzel a moszkvai ajló mt kakegerőeitésére ényuló törek- ségessel, elsősorban Moszkva s Páris ' on 
at helyett a hitleri Né amely eddig néma volt s ugy tett, mint- véseiket tová ják folytatni. Ha ő 

mellé látszik dölni Németország oldala ha a lengyel probléma nem is volna a Lengyelország önálló poliukát akar len. . 1 i K 
x világon. A Szovjet diplomáciája remél- folytatni, akkor a Szovjetuniónak és Eléggé szomoru dilemma. Bármely! A 

F . / te, hogy Varsó majd magától, minden fi- Franciaországnak a legcsekélyebb választódjék is, mindkettő a háborut j em 

Iyösan vztáte 4 term észetszerüleg, sua gyelmeztetés nélkül is észhez tér. S csak okuk sem lesz arra, hogy ne folytas- lenti. r 
Ea an s A án A arsónak ez a ma- akkor szólalt meg, amikor látta, hogy ez sanak ők is önálló politikát". Legalább is azt jelenti addig, amedd Eyel kérdést táreni ó4s e van a len- a remény hiábaval,óó 1Nyilt diplomáciai hadüzenet, amelyre a Harmadik Birodalom hat, alkot és 8" né gyel! z zay ó eik ekkel, amelyek A sajtókampányt Radek nyitotta meg Lengyelországnak felelnie kell. S így rapit. " ; be n 

jovJak, kecsegteük és flenyegetik Len- 1 „Beszéd, amely a lényeget érinti" cimu néhány napon belül tiszta lesz a hely- Mikes Imre egy
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Iszilárd az irányzat, 
de nincs áru és nincs üzlet 

n a terménypiacon 
el 

A belföldi gabonapiac az elmult héten ulajdonképpen csak három napon át se 

as ű hivatalos ünnepek miatt. Ennek ellenére 
z előző héten megnyilvánult depresszió- 
al szemben a mult héten barátságosabb 
is szilárduló irányzattal indult a regát 
piac, ami elsősorban az exportprémiu- 
mok végleges megszavazásának tulajdo- 
itható. Az árpa 3000 lejes és a tengeri 
1800 lejes exportprémiuma, habár csak 
któber elsején lép életbe, kedvező ha- 
ást váltott ki a gabonakereskedők kö- 
ött, de ugyanakkor az exportőrök köré- 
jen aggályokat is keltett. Azt mondják 
z exportőrök, hogy a mai vegyes kül- 
ereskedelmi rendszer mellett, amikor a 
brémium csak olyan országokra szól, a 
melyekkel Romániának ) nincsen sem 

Agkompenzációs, sem magánkliring-megál- 
apodása, 

sol a 10 százalékos kiviteli prémiumnak 
aj csak bizonyos exportőrök fogják hasz- 
ney nát látni, 

mi azzal a veszéllyel járhat, hogy a ro- 
mán gabona elveszti azokat a piacokat, 
hova nem juthat ki prémiummal. 
A román tengeri egfik legnagyobb ve- 
ője ma Anglia, amely 1934 első 7 hó- 
apjában 224.826 font értékü tengerit, 

1 04.033 fontért kenyérmagot és 100.091 
ont értékü árpát vásárolt tőlünk. A pré- 

Mmium bevezetése következtében a hely- 
et meg fog változni. Ma angol kikötő- 
en mázsánké 
nhán tengeriért, ami 495-ös hivatalos font 
rfolyam mellett 27.500 lejnek felel meg 
agononként. Ha most ehhez még hozzá- 
ön a 10 százalékos prém.um, a román 

xportőr 30.300 lejt fog kapni az Angliá- 
a eladott tengeri vagonjáért. De ha ezt 
tengerit eladja Bécsben, Pozsonyban, 
agy Hamburgban, a kompenzációs pre- 
hium nagyobb hasznot biztosit az expor- 
érnek. ÉEnnek az lesz a következménye, 

5 A 1 

vagy le kell majd szállitani a kompen- 
zációs prémiumokat is 10 százalékra, 

10g 

0I( 

lel vagyis az állami exportjutalom szinvo- 
1 nalára, ha nem akarjuk az egész gabo- 
vis, nakivitelt a kompenzációs országok fe- 
ati, lé irányitani vagy pedig meg fog szün- 

ni az erősvalutáju országokba irányuló 
lsgabonakivitel ! 

s akkor a román gabonaexport teljesen 
iszolgáltatja magát annak a néhány 

Hiacnak, ahova a kompenzációs prémium 
hiatt jövedelmezőbb a kivitel. Romániá- 
ak azonban szüksége van mindegyik 
abonapiacra s igy nincsen érdekében az, 
ogy a gabonájáért a kivitel mesterséges 
tányitásával jobb árakat kapjon Német- 
rszágban, vagy Lengyelországban, mint 
ingliában. Az exportőrök tehát azt ki- 
ánják, hogy vagy 
szüntesse meg a kormány a kompenzá- 
ciós rendszert és vezesse be az egész 
vonalon a kiviteli prémiumokat, 
agy pedig ne adjon kiviteli prémiumo- 
tat és minden vevőállammal kössön 
ompenzációs egyezményt. . 
Ezt a kérdést most kellene rendezni, 
mig a világpiacon bekövetkezett szél- 
send tart és a vevők egyelőre tartóz- 
odnak a vásárlásoktól, mert nem akar- 

ak készleteket felhalmozni. De az 
ányzat szilárdan tartja magát, ha időn- 
ént és helyenként átmenetileg lany- 
lábbnak mutatkozik is a piac. Romániá- 
an például az eladók majdnem egész 
éten át tartották a magasabb árakat s 
mikor a vevők nem akarták megadni 
zeket az árakat, inkább csökkentették a 

hozatalt. Különösen megnyilatkozot 
Z a magatartás 
Galacon, ahol szerdán a buza és a bab 
2000 lejjel, a tengeri 1250 lejjel, a rozs 
1000 lejjel s az árpa 750 lejjel drágult 
"agononként, anélkül azonban, hogy a 
őzsdén egyeülen üzletkötés jött volna 
étre. vagy a kikötőbe egyetlen vagon 

aru futott volna be. ; 
gyedül a vásártérre hoztak fel kevés 
tut. Exportra a mult héten összesen 515 
aAgon gabona érkezett a kikötőkbe, ami- 
ől Konstancába 237, Brailába 236 és Ga- 
iba mindössze 40 vagont irányitottak. 

németországi árpaüzlet ellanyhult. 
em annyira azért, mintha a németek- 

nek nem kellene az áru. hanem inkább 
valutatechnikai okokból. 
1 német devizarendelkezések következ- 
ében az angol fontra, hollandi forintra, 
Agy francia frankra szóló eladások ér 

lolgozott a hételejei zsidó és a hétvégi 

nt 24 shillinget fizetnek ro- 

Bukarest, szeptember 18 

; 

Bukarest, szeptember 18. 

A kontingentálási 
keztében a belföldi ipar terén kétségtele- 
nül erős fellendülés állott be és az áru- 
behozatali nehézségek által megnyilt le- 
hetőségek mozgásba hozták a bankokból 
kivont és évek óta gyümölcsözés nélkül 
heverő tőkéket. A meglevő üzemek áljan- 
dóan bővitik a berendezéseiket, de 
ugyanakkor rengeteg uj gyár is jött lét- 
re, amely a kedvező konjunkturát ki 
akarja használni s kizárólag kontingentált 

öt gyár közül hármat leál! 
Az ország egyik legerősebb és legha- 

talmasabb ipari kartellje eddig a tábla- 
üveggyáraké volt. A kartellhez öt gyár 
tartozik és pedig a medgyesi Első Föld- 
gázüzemü Üveggyár r. t., a dicsőszent- 
mártoni Erdélyi Üveggyár r. t. és Öntött 
és Sajtolt Üveggyár r. t, a ploesti Mecha- 
nikai Tábaüveggyár és a putnai Fried- 
rich Fischer gyár, amelyek közül azon- 
ban csak az első kettő dolgozik, mintán 
a kartell a másik három gyár kvótáját 
megváltotta és a termelésüket leátlitotta. 
Ezév nyarán azonban a regáti Scáeni köz- 
ségben uj táblaüveggyári vállalat jött lét- 
re, amely kartellen kivül kezdené meg a 
müködését. De nem tudja megkezdeni, 
mert a kartell valósággal keresztes hadjá- 
ratot inditott a fenyegető konkurrencia 
megakadályozására. Beadványt intézett a 
kormányhoz, amelyben kérik, hogy az 
iparügyi minisztérium ne adjon müködési 
engedélyt az uj üveggyárnak, miután a 
meglevő gyárak teljesen fedezni tudják 
a belföldi szükségletet, még redukált 
üzemmel is. 

Minden valószinüség szerint azonban a 
minisztérium, ha különböző formai aka- 
dékoskodásokkal a kartell késleltetni 
igyekszik is a beadvány e intézését, még- 
is meg fogja adni a müködési engedélyt 
a scaeni üveggyárnak. Sőt időközben 
még valami történt, ami nyugtalanságra 
adhat okot a kartellnek. Az iparügyi mi- 
nisztérium ugyanis az őszire bejelentett 
xartelltörvény előkészitésével kapcsolat- 
ban bizottságot küldött ki, amelynek az a 
feladata, hogy ellenőrizze az üvegkartell 
termelési költségeit és eladási árait. 
Ugyanilyen bizottságot nevezett ki a kor- 
mány egyébként a cementkarteil ellenőr- 
"zésének előkészitésére is. 

EGY KÜLÖNÖS PER 
AZ UJ ÜVEGGYAÁR ELLEN 

Ilyen körülmények között az üvegkar- 
tell nem bizhatja magát teljesen az ipar- 

rendszer követ- 

/ 

A táblaüvegkartell minden eszközzel 
igyekszik megakadályo SCa 

j üveggyár üzembehelyezését 
cikkek előállitására rendezkedett be. Az 
uj gyárak alapitása azonban megváltoz- 
tatta a piacok eddigi beosztását és erős 
versenyt támasztott egyes iparágakban. 
Ennek az lett a következménye. hogy 
számos ipan kartell, amely edJig korlát- 
lanul uralta a piacot, megingott és hosz- 
szas árlarcok után fel is oszlott. Ez a 
egrs érte többek közöt az ólomkari üt, 
a fémdobozkartellt, a növényol artelit, 
stb. És még van jónéhány kartell. amely 
borrlásnak indult és csak idő kérdése, 
hogy széthuli jon. 

ifoltak 
ugyi minisztériumra az uj versenytárs 
elbuktatására. Ezért más uton gyekszik 
megakadályozni a scáeni üveggyár mü- 
ködését. Eddig még ki nem deritett mó- 
don a németországi Rohrbach-gépgyár. a 
mely az uj üveggyár berendezésének egy- 
részét szállitotta, biztositási végrehajtást 
vezetett az Industria Románá de Geamuri 
Scáeni ellen egymillió lej erejéig. A gyá- 
rat azonban ez a nehézség nem zavarta 
tulságosan, mire a német cég ujabb be- 

Emel a 
A belföldi pashengermüveknek hosszu épek óta 

.. 

A 

7 

vaslirieli 

7 oldal 

tw 

advánnyal fordult a bukaresti törvény- 
székhez, amelyben arra való hivatkozás- 
sal, hogy az adós cég részben elidegeni- 
tette a lefoglalt árukat, kéri a biztositási 
végrehajtásnak más tárgyakra való kiter- 
jesztését és azoknak elszállitását, illetve 
adják át azokat a Rohrbach-gyár által 
kijelölendő vagyonfelügyelő ellenőrzésé- 
be. Ha ez a kisérlet sikerül, akkor a scá- 
eni üveggyárat csakugyan lehetetlenné te- 
szik, mert a gépek elszállitása esetén a 
gyár nem dolgozhat. A törvényszék azon- 
ban nincsen teljesen meggyőződve a né- 
metországi cég panaszának alaposságáról 
és utasitotta, hogy bizonyitsa be, hogy a 
scaáeni üveggyár valóban elidegenitette-e 
a lefoglalt árukat. Gazdasági körökben 
érthető érdeklődéssel tekintenek a szep- 
tember 18-ra halasztott tárgyalás kimene- 
tele elé, amely azt fogja megmutatni, 
hogy eikerült-ee a fáblaüvegkartellnek 
tönkretennie az uj konkurrenciát még mi- 
előtt az megkezdte volna a müködését, 

vagy pedig ujabb harci fejezet követke- 

zik, akárcsak 1929-ben a ploesti üveggyár 

esetében, amelyet végülis leszerelt és ma- 

gához kapcsolt a mindenható kartell. 

Bukarest, szeptember 18. 
nem volt olyan jó betonpas- 

szezonjuk, mint ezen a nyáron, amikor a fokozott épitkezési tevékenység folytán 
oriási mennyiségeket adtak el. A betonpas iránti kereslet egyik-másik nyári hónap- 
ban olyan méreteket öltött, hogy a gyárak nem győzték a megrendeléseket leszál- 
litani. Tekintettel arra, hogy a vasipar racionalizálása következtében ezidősze- 
rint csak két gyár az aranyosgyéresi Sodronyipar r. t. és a brailai Davbid Golden- 
berg Fii foglalkozik betonvas előálilitásával, a két kartellizált vállalat tekintélyes 
nyereséget realizált az idén. 

É,en ezért nagy oisszahatást keltett ugy a kereskedők, mint az épittetők kö- 
zött a vaskartell legujabb elhatározása, amellyel a betonoas árát 5 százalékkal fel- 
emelte. Az áremelés különösen Erdélyt sujtja, ahol a betonbasat eddig is drá- 
gábban árulták, mert az országos alapáron felül a pevőknek meg kell fizetniők a 
Braila és az átadási hely közötti fuvardijat, holott a pasat Aranyosgyéresről szál- 
litja a Sodronyipar. Az uj áremelés kilónként 30-40 banit tesz ki vagyis egy na- 
gonnál 3000-4000 lejt, amit a kartellgyárak azzal indokolnak, hogy a depizane- 
hézségek miatt a nyerspasat csak kompenzációs uton tudják behozni és ez az im- 
port a francia frankot 6.60 lejről körülbetül 9.50 lejre drágitja meg. Ez az indo- 
kolás azonban csak részben állja meg a helyét, mert a pasat már régen kompen- 
zációpal importálják a gyárak, mégsem emelték az árakat, amig nem tudták elő- 
re, hogy a fogyasztás ilyen méreteket fog olteni. És ugyancsak a kartell ellen szól 
az a körülmény is, hogy a korább megrendelt, de még le nem szállitott vasbetoni is 

7 

csak az uj árak melli 
a vaskereskedők körében 

eít szállitják le, ami különösen kiélezte ellenük a hangulatot 

Tekintettel arra, hogy a brassói Farola-hengermü vasbetongyártási kisérletei 
nem jártak kielégitő eredménnyel. illetpe nyersoashiány miatt a gyár nem tud na- 
gyobb mennyiségeket előállitani, a kartellgyárakkal szemben a fogyasztók teljesen 
tehetetlenek és legfeljebb csak azzal a kétesértékü fegyverrel elhetnek, hogy kö- 
zelebbről tiltakozni fognak a kormánynál az ujabb áremelés ellen, amelyet hir sze- 
rint egyéb cikkekben is 

tékének transzferálása nagyon nehézkes ( 480 lejen áll, Brailában felugrott 490- 
és késedelmes, ugyhogy a román arport- 
őr nem képes pontosan kalkulálni, hogy 
a maga hasznát biztosithassa. Ez a ma- 
gyarázata annak, hogy elméletileg a né- 
metországi 
szal fizetett 15-17 százalékról 3-5 szá- 
zalékra zuhantak, ámbár a valóságban a 
helyzet nem változott, mert a németek a 
világparitás felett 10-15 százalékkal ma- 
gasabb árakat fizettek a román gaboná- 
ért és igy az eredeti prémium, csak más 
formában, nagyjából ugyanaz maradt. 

A belföldi piac legérdekesebb esemé- 
nye az uj tengeri megjelenése. Az utób- 
bi esőzések a Regátban ugy minőségileg, 
mint mennyiségileg megjavitották a ter- 
mést. Még nyirkos uj tengeriért 25.000 
lejt fizetnek. A buzaárak kissé lemorzso- 
lódtak, mert a gabonakormánybiztosság 
a malmoknak a piaei árakon alul adott 
el néhány nagyobb tételt. A hét végén 
erős áresés állott be a zabban, mert Er- 
délyből és Munténiából igen nagy a ki- 
nálat. 

A kikötőbeli gabonapiacok áralakulá- 
sát az alábbiakban ismertetjük: 
A buza Konstancán 490, Galacon 470- 

e 

exportprémiumok a tavasz- 

500 lejre is. Az árpa Konstancán 280- 
292.50 lejjel indult, csütörtökön 294-305 
-307.50 és 320 lejre emelkedett, de a ve- 
vők hiánya miatt a hét végére visszament 
280-290-295-300 lejre. Brailában 
27750-29000 lejjel indult, szerdán és 
csütörtökön felment 29500-30200 lejre, az 

lután visszaesett 28350-29750 lejre. Ga- 
lacon változatlanul 280-290 lej körül 
jegyzik az árpát. A tisztitott és hajóba 
rakott árpa ára 33.000-33250 lej. A rozs 
350 lej. 
Korpáért 220 lejt fizettek Galacon. A 

tengeri Konstancán a következő árakat 
érte el: 240-242.50-245-250-253.75- 
260-255-250 lej, Brailában 250-255 lej, 
Galacon 220-230-240 lej. : 
Nagy kiábrándulást hozott a kereske- 

dőknek a bab, amely gyenge minőségü 
és kevés is van belőle. 

Jobb minőségü áruért szeptember 
12-én 700 lejt fizettek Konstancán, holott 
minőségek szerint a szokványos árak 
400-405-410-412-420-490 lej körül 
vannak. Brailában a babért hét elején 
5380-390 lejt. majd 400-410 és 410-430 
leit fizettek, hogy a bét végén visszaes- 

' 

hasonió lépés fog köpetni. 

sen 405-415 lejre. Galacon a bab ára 
350-400 lejjel indult, de jobb áruért fi- 
zettek 410-420-430 lejt is. Viktoria-bor- 
só Konstancán 745 lej, Brailában 820- 
S30-850-860 lej, sőt zsákkal együtt 900 
lejt is fizettek érte már, Galacon 820- 
830 lej. Takarmányborsó a brailai kikö- 
tőben 400-400 lejről hét végén vissza- 
ment 380-420 lejre. Galacon változatla- 
nul 390-400 lej maradt. Zöldborsóért 
Konstancán 480, majd csak 460 lejt fi- 
zettek, viszont a brailai jegyzések 600- 
630-700-750 lej körül mozognak. Kö- 
lesért, amelyet elsősorban a csehek vásá- 
rolnak, 370-380 lejt fizetnek, gyengébb 
áruért 350-355 lejt. A sárga mustár ára 
790-800 lejről 800-830 lIejre javult 
Brailában. 

Az olajmagvak közül lenmagértt Kons- 
tancában általában 630-640-630-680 
lejt fizettek, falusi árut azonban már 450 
-500 lejért is lehetett kapni. Galac 610 
lejjel jegyezte a lenmagot. Napraforgó- 
mag 300-310-315-520 lej. Tavaszi re 
céért a héten a következő árakat fizették: 
440-410-460-4353-465-420-460 lej. - Navetta áruért 600-610-580-650 iejt. vadrepcéért pedig 250-270 leit. 
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Meg akarták szöktetni 
Rintelent 

Bécs, szeptember 18. 
Bizalmas értesülés alapján a rendőrség va- 

sárnap letartóztatta Hammerand Károlyt, az 

azonos nevü szálloda tulajdonosát és Grimer 
dr.t, az alsóausztriai biztositóintézet igazga- 
tóját, akik ellen az a gyanu, hogy 

meg akarták szöktetni Rintelen dr. volt 
római osztrák követet, az osztrák nemzeti 
szocialisták jelenleg rabkórházban levő mi- 
niszterelnökjelöltjét, 

valamint Wagner tábornokot, akit a julius 
25-iki puccskisérletben való részvétele miatt 
szintén a rabkórházban őriznek. Csarorna- 
vizsgálat során ugyanis az Athloriangasseban 
ahol a Hammerand-szálló van, titkos alagutat 
fedeztek fel, amely a szemben levő rabkórház 
pincehelyiségéig vezetett. Az alagutásás már 
annyira előrehaladott állapotban volt, hogy 
kiszedték a rabkórház alapzatának számos 
tégláját is. , 

Október 22-én és 23-ikán 
a párisi antiszemitizmus 

elleni értekezlet 
Páris, szeptember 13. 

Az antiszemitizmus elleni ligák október 
22 és 23-ikán tartják első értekezletüket 
a francia fővárosban. Az értekezleten né- 
pes delegációk vesznek részt Amenikából, 
Angliából, Csehszlovákiából, Svájcból, 
Franciaországból, sőt Egyiptomból is. A 
törökök által elnyomott és üldözött ör- 
mények hasonlóképpen képviseltetik ma- 
gukat. 

A bánsági ujságirók 
a cenzura visszásságai ellen 

Temesoár, szeptember 18. 

A romániai kisebbségi ujságirószerve- 
zet bánsági tagozata vasárnap tartotta 
meg közgyülését igen élénk részvétel mel- 
lett. 
A tagozat tisztujitó gyülésén ujra Sár- 

kány Gábort választotta meg elnökéül. 
Titkár Kalotai Gábor lett. 
A bánsági ujságirók elhatározták, hogy 

memorandumban tárják fel a cenzura 
visszásságait. 

Megkezdődött a kolozsvári 
monstre kommunista-pör 

tárgyalása 
Temesvár, szeptember 18. 

A monstre-kommunistaper tárgyalását 
hétfőn reggel a vádlottak és tanuk nagy 
számára való tekintettel a piarista-gim- 
názium tornatermében kezdték meg. A 
tárgyaláson Apostolescu ezredes elnökölt. 

A tárgyalásra, melynek ötvennégy vád- 
lottja van, százötven tanut és tizenegy vé- 
dőt vonultattak fel. A vádlottak sorában 
vol Eberlin Berta és Kárász Mária, akik 
a két hónappal ezelőtt lezajlott tárgyalá- 
son idegileg összeroppantak és akiket 
most hordágyon hoztak el a tárgyalásra. 
A mai délelőtt a vádirat felolvasásával 
telt el. 

A vádlottak sorából sorozatos detültsé- 
get váltott ki Wurmbrandt Richárd köz- 
beszólásaival. Wurmbrandt, aki fővádiott- 
ból koronatanuvá vedlett a vizsgálati fog- 
ság ideje alatt, a vádirat felolvasásakor 
többször közbekiáltott, hogy a tárgyalóte- 
remben ő az egyetlen igaz kommunista, a 
többi vádlott csak kontár és here. 

Életem legszebb napja... 
Szatmár, szeptember 18. 

A szatmári vármegyei tisztviselők szom- 
bati vizsgáztatása után a bizottság hétfőn 
folytatta munkáját. A hétfői vizsgán a 
városi tisztviselőkre és a müszaki seze- 
mélyzetre került sor. A vizsga meglehe- 
tősen biztató hangulatban folyt le, ami 
főleg dr. Pogaciu jJános vármegyei pre- 
fektus megértő és emberséges magatar- 
tásának tudható be. 
Az irásbeli vizsga tétele a következő 

volt: „Életem legszebb napja". A dolgoza- 
tok, valamint a szóbeli feleletek általában 
igen jól sikerülteknek mondhatók. A vizs- 
gaanyagot, a jegyzőkönyveket és az irás- 
beli dolgozatokat a belügyminisztérium 
birálja felül. A vizsgázottak sorsa fölött 
ott történik az utolsó döntés. 
A keddi napon a vármegyei tiszívise- 

lői kar áll a vizsgabizottság elé. 

tletlenségnek tanácstalan 
kezdődött. A hozzászólók követeltek, til- 

s. H. 

A betétesek 
A brassói Általános Takarékpénztár betéteseinek viharos ülése 

l letdija is és az egész bank. Az elkesere. Brassó, szeptember 128. 

Amint a B. L. már jelentette, a bank- 
betéteseknek mozgolódása országszerte 
megindult. Országos szempontból is jelen- 
tős tehát az a betétes gyülés, amelyet a 
Brassói Általános Takarékpénztár betéte- 
sei a kereskedelmi és iparkamara gyülés- 
termében szombaton este tartott 

A gyülésen, melyet Ioan Cipu volt 
pénzügyigazgató hivott egybe az Általá- 
nos Takarékpénztár betéteseinek nevében, 
mintegy kétszázötven érdekelt jelent meg. 
Az izgatott és letört emberek a gyüléster- 
met teljesen megtöltötték, sőt a folyosó- 
kon is rekedt vagy félszáz érdeklődő. Ez 
a gyülekezet általában a mai gazdasági 
destrukció egyik legszomorubb tablója 
volt. Öregasszonyok szatyorral karjukon, 
öreg, tört emberek, hajdani tisztviselők, 
nyugdijasok. Legtöbbjük az ötvenen tul. 
Sokan a hetvenöthöz közelebb. Aki nem 

az öregek sorába tartozik, az a kisiparos 

vagy földmüves, vagy munkásféle. A vál- 

ság érmén ők a másik oldal arcát mutat- 

ják. Kis életükön át összekuporgatott va- 

gyonkájuk menthetetlenül veszni látszik. 

Azokat a kis tételeket, amelyeket ők „ő- 

kének" neveznek felfalja a bank, a mo- 

npopoltőke. Éppugy, ahogy a nagyipar a 

maga terjeszkedésére és védelmére nem 

ismert érzelmi szempontokat a kisiparo- 

sokkal szemben és azoknak egy egész tár- 

sadalmi osztályát lökte a proletári sorba, 

épugy a nagytőke sem ismer érzelmi 

szempontokat és kegyelmet a mosonővel 

szemben, aki harminc évig takrékosko- 

dott, hogy öreg napjaira legyen miből él- 
nme. Vagy az egykori iparossal szemben, 
aki egy élet robotjának nyugdiját a bank- 

ba helyezett garasaival akarta biztositani. 

A jelenlegi gazdasági rendszer harca el- 
kerülhetetlenül egyoldalu: a nagy halak 
a kis halakat menthetetlenül felfalják. 

Megrázó esetek 
A Brassói Általános Takarékpénztár 

betéteseinek gyülése is ennek a menthe- 
hangulatában 

takoztak, de a tennivalók csak lassan és 

bizonytalanul alkultak ki. 

A gyülést a közbecsülésnek örvendő 

Cipu igazgató nyitotta meg román, na- 

gyar és német nyelven ismertetve a gyü- 

lés összehivásának előzményeit és okát. 

Megrázó eseteket mondott el a hetvenéves 

szónok azokból, amelyek őt a gyülés ösz- 

szehivására késztették. Az Általános Ta- 

karék nevezetes augusztus huszadiki gyü- 

lése után - melyen a bank a betétesek 

megkérdezése nélkül a betéteket ötven szá- 

zalékos elvesztésre itélte, a másik ötven 
százalékot pedig tiz év alatt, kamat nél- 

kül helyezte kilátásba - a kisegzisztenciák 

egész sorozata futott a volt pénzügyigaz- 

gatóhoz tanácsért. Cipu elnök idéz né- 

hány figurát, akik ott ülnek a hallgatóság 

soraiban. 
Egy mosónő: Bizonyára tul már az öt- 

venen. Egész életén keresztül mosással 

foglalkozott. Keresetét fillérenként, majd 

lejenként vitte be a bankba. Most ön- 
gyilkosságra gondol. 
Egy varrónő: Öreg. Ma már képtelen 

dolgozni. A varrásban félig megvakult. 

Szemüveggel sem lát már varrni. Ha ei- 

vesziti pénzét, az utcai koldulás követ- 

kezik. 
Egy volt katonatiszt felesége: Férje há- 

rom éve fekszik már mozdúlatlanul be- 

tegen az ágyban. Az asszony dolgozni 
képtelen. Mi következhetik a bank tervé- 
nek keresztülvitele után? Betétjük vat 
egyetlen tartalékjuk öreg napjaikra. 

- Ilyenek és ezek a betevők - mondja 
a szónok -. Ők azok, akiknek a válián a 
bank eddig nyugodott. A nagykereskedők 
és nagyiparosok és más nagyegziszteaci- 

ák pénze nem vész oda, mert módjukban 
volt idejében megmenteni. 

Erre vonatkozólag igen érdekesek a kö- 
vetkező adatok: a bank, amely 1930- 
ban 648 millió betéttel rendelkezik a kö- 
vetkező évben már csak 445 milliót mutat 
fel, 1932-ben 362 milliót ás 1933-ban mind 
össze 295 milliót. 

Hogy mint vált a kis betétesek hely- 
zete egyre fenyegetőbbé, azt a tartalék- 
alap csökkenése - vagy csökkentése? - 
mutatja. Az 1930-as 65 műliős tartalék- 
alap 1933-ban már felére csökkent: 31 
millióra. Amikor Cipu ur a bank gyülésén 
a betétesek nevében ennek magyarázatát 
kérte - nem kapta meg. 

KRITIKA 
A BANK MAGATARTÁSARÓL 

A gyülés további folyamán élénk ki- 
fakadásokkal tárgyalták a betevők a 
bank diktatórikus magatartását, mert hi- 
szen az ő pénzükről lévén szó, a bank 
velük kellett volna megbeszélje a kiegye- 
zés módozatait és lehetőségeit. Fel kellett 
volna tárja veszteségeit speciálisan a kon- 
verziós veszteségeket, ki kellett volna mu- 
tassa a tartaléktőke leapadásának valódi 
ekát. A kiegyezést pedig a bank reálisan 

feltárt helyzete szerint kellett volna meg- 
valósitani. Példának az Albina Bankot ál- 
litották a betétesek, amely 78 százalékos 
kiegyezést ajánlott fel 3 év alatt 3 szá- 
zalék kamattal, holott az Albina Bank 
aránylag semmivel sincs jobb helyzetben, 
mint az Általános Takarékpénztár. A be- 
tétesek a törvény által biztositott kiegye- 
zést - amely két félen mulik - köpete- 
lik és tiltakoznak a betétjeik fölötti dik- 
tatórikus rendelkezés ellen. 

A gyülés folyamán többizben viharosan 
tüntettek a betétesek a Kronstüdter Zei- 
tung ellen, mely megtagadta a betétesek 
gyülése meghivójának közlését. A felszó- 
lalók rosszalásukat fejezték ki afelett, 
hogy a német napilap, ahelyett, hogy ol- 
vasói széles rétegeinek érdekeit támogat- 
ná, egyenesen azok ellen foglal állást. 

Az elkeseredett embereknek a betétesek 
frontján egy uj tipusa van születőben: a 
bankvámpir, aki tanácstalanságában és 
kétségbeesésében már csak bosszut akar 
állni az őt megkárositó intézményen és 
minden erejével annak csődbe kergetése 
mellett agitál. Az egyik ilyen bankvám- 
pir az Általános Takarékpénztár betéte- 
seinek gyülésén állandóan azt ismételget- 
te, hogy ha már vesznie kell az ő kis va- 
gyonkájának, vesszen oda a részvénye- 
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1 konverzió a parasztadósok egy 

1934. szeptember 19 

ulása 
dett néptribun hangját azonban elnyom. 
ta a józanabbak szava, amely egy betéte, 
bizottság szervezését követelte, hogy a. 
összes betétesek nevében az vezesse 
közvetitő tárgyalásokat a bankkal. 
Ebben az értelemben meg is választot. 

ták a betétesek intéző bizottságát, mely. 
nek elnöke az önzetlen loan Cipu égaz. 
gató. Tagjai pedig Hociota ezredes és dr. 
Mosoiu kir. közjegyző, a román betéte. 
sek részéről, a magyar és szász betétesek 
részéről pedig dr. Bársony ügyvéd és A, 
Klein hivatalnok. A tárgyalások vezér. 
tétele: elérni az Albina ajánlatát. Tehát 
legföljebb 20-25 százalékos veszteség, a 
mi az Általános Takarékpénztár köny. 
veiben kivizsgálható eredmény szerint 
változhatik. 
Nagy ellenszenvet váltott ki a betétesek 

soraiból Róth Viktor bőrkereskedő hbeté. 
tes felszólalása, aki a bank ajánlatának 

bank felé igyekezett a hangulatot fordi. 
tani. 

A gyülés végén köszönetet szavazott a 
betétesek gyülése Cipu igazgatónak, aki 
oly fáradhatatlanul müködik a kisegzisz- 
tenciák érdekeinek védelmében. Köszöne. 
tet szavazott a gyülés a Brassói Lapoknak 
és Népujságnak is, amiért a betétesek ér- 
dekei mellett foglalt állást. 

ÖSSZEFOGNI A BETÉTESEKET 
A gyülésen gyakran hangzottak el 

olyan kijelentések, amelyek az általános 
közhangulatból fakadtak. Többen példá-. 
ul az összes brassói betétesek nagygyü- 
lésének egybehivásának szükségességét 
hangoztatták. Ehhez mindjárt egy politi- 
kai szinezetü beszéd is csatlakozott, mely 
a betétek kiegyeztetése ellen az alkotmány 
ellenességi kifogás megtételét tartotta 
szükségsnek. 
Az egyik felszólaló szerint nem biin- 

hődhetnek a konverzióétt a betétesek, ha. 
nem csak maguk a bankok, melyekkel a 
betétes csak üzleti viszonylatban van. Vi- 
szont a konverzió szükségességét is csak 
a bankok idézték elő a tulmagas kama- 
tokkal. Az egyik földmüves felszólaló a 
következőket mondotta: „Ha segilett a 

részén, 
nem teheti tönkre a parasztság másik ré- 
szét a bank. Én itt ötmillió paraszt nevpe 
ben tiltakozom ezek ellen a képtelen pén 

seké is, meg az igazgatósagi tagok tiszte- ügyi módszerek ellen." 

hétfőn este megkezdte Cihosky tábornok volt 
hadügyminiszter kihallgatását. Cihosky nagy 
beszámoló keretében akar referálni a Skoda- 
ügyről, mire Dimitriu figyelmezteti, hogy 
csak a föltett kérdésekre válaszoljon. A tá- 
bornok indulatosan jegyzi meg: 
- Megvonják tőlem a védekezés jogát. 
Dimitriu: Ön nem szabhatja meg a bizoett- 

ságnak, hogyan folytassa le a vizsgálatot. 
Eddig ugyhiszem eléggé pártatlanok voltunk. 

Cihosky: Kétségbe vonom ezt a pártatlan- 
ságot. 

Ezekre a szavakra nagy vihar tör ki. A 
bizottság tagjai követelik Cihosky rendre- 
utasitását. Az elnök kénytelen felfüggeszteni 
az ülést. 
Az izgalmak elcsitultával Gafencu szenátor 

kéri az elnököt, engedje meg, hogy Cihosky 
ugy védekezhessék, ahogy jónak látja. Ale- 
xandrini képviselő kérdésére Cihosky kijelen- 
ti, hogy az ártáblázatokba több helyen sulyos 
hiba csuszott. 
Az ülés tart. 

SORTÜZ DÖRDUÜLT EL 
vasárnap este az irországi Bellfast utcáin. 
Egy vallásos felvonulás alkalmával verekedés 
kezdődött a katolikusok és a protestánsok 
között. A zavargók megtámadták a karhatal- 
mat is, mely fegyverét volt kénytelen hasz- 
nálni. A sortüznek 50 sulyosan sebesült ál- 
dozata van, akiknek nagyrésze asszony és 
gyermek 

A NEPSZÖVETSEG 
közgyülésének hétfő délutáni ülésén az elnök 
bejelentette, hogy Szovjetoroszország belépá- 
sének ügyét a közgyülés a politikai bizottság 
elé utalja. Majd megejtik a választást, mely- 
nek során Kina kibukik az állandó tanácsból. 
Spanyolországot ujból beválasztják. Kina he- 

lyét valószinüleg Törökország kapja meg, 

EGUSABB 
A PARLAMENTI VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG ! mig a Panamáét Csile. 

A holland delegáció utasitást kapott kor- 
mányától, hogy a közgyülésen Szovjetorosi- 
ország ellen adja le szavazatát. 

Megzavarták a magyar szociál 
demokraták népgyülését 

Budapest, szeptember 18. 
A Tattersalban tartott szociáldemokrat4 

gyülésen a kommunista ifjumunkások több 
becsmérlő közbekiáltás után énekelni kezdték 
az internacionálét. Ebből botrány támadt: 3 
szeciáldemokraták nekiestek a kommunist3 
ifjaknak s kituszkolták őket. 
A debreceni gyülésen a nyilaskeresztesek 

csaptak botrányt. A munkások itt is kiverték 
a tüntetőket a teremből. 

A bukaresti tözsde-zérla! 
Adóbon: 39-39 egynegyed. 

Stabilizációs kötvény: 43 háromnyolcad Ki 
sajátitási kötvény: 43-42 háromnegyed. 
Banca Nationala: 5150-5110. 
Banca Romaneasca: 305-9318. 

Creditul Minier: 281-283. Mica: 1245. Resi 
ca: 424-425. A Banca Nationala megválto1 
tatta a német márka árfolyamát. Az uj árí0 
lyam: 41 egynegyed-839 egynegyed. 

Ujbuza 77 kilós 480-490. Obuza 465-490 
Zab 265-285-290, minőség szerint. Marosvá 
sárhely vidékéről 240. Árpa 70-71 kg. 380, 
58-61 kg. 305 ab állomás. Tengeri tava!! 

39000 ab uszály. Bab (Balázsfalva környéké 
ről) 365. A tőzsde mai forgalma: 41 és fél v2 
gon buza, 70 vagon zab, 35 vagon árp' 

gon bab 

elfogadása mellett beszélt és általában a 

240. Ujtengeri 210 ab állomás. Köles 38250- 

9 vagon tengeri, 11 vagon köles s 4 és félv4 
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Gloria CFR-Crisana 

1250- 

felies az üzem, van már meglepetés is 

ACFR a Venust, a Kinizsia Ri- 
pensiát, a Gloria CfR a Cri- 

sanál győzte le 
A vasárnap futballja - az egész országból és külföldről 

A meglepetések!... Ezek adnak szint és izgalmat a futballnak. Az erőviszo- 
nyok kiegyenlitődése a legjobb propagandája a labdarugásnak. A Nemzeti Baj- 
nokság még az elején tart, de máris szállitja a meglepetéseket. Itt a CFR győzel- 
me a Venus ellen, a Kinizsi sok gól árán kiharcolt diadala a Ripensia ellen, a 
mult héten alaposan kikapó Gloria CFR a Crisanat intézte el. Jól van ez, igy 
van jól, csak igy tovább csapatok! Össze-pbissza perni egymást! Akkor lesz közön- 
ség. Mert a futball rajongói mindent szeretnek, csak az előre elintézeti biztos mér- 
közéseket nem. 

A vasárnapi eredmények: 

dett a lelkesen és lendülettel játszó CFR-től! 
A meccs ugy indul, hogy a Vénus nagyon 
nyer. Már a harmadik percben vezet Volodea 

Wizipoló"-eredmény : 
......... 

Kinizsi-Ripensia Valcov lövésével. 0:1. A 22. percben Barbu 

. egyenlit. 1:1. Egy perc sem telik el, a Vénus 
6 - 5 (3 . 2) ujra vezet Petea Valcov révén. 1:2. A 380. 

. percben 11-es, Attila belövi. 2:2. A második 

A sziv és jelkesedé fesáp szeptembe a félidőben többet támad a Vénus, mégis a CFR 
jt! A Kinizsi Zelenák, Török és Orát góljai /éri el a győztes gólt a 35. percben, Attila lő- 

i vésével. 
val már 3:0-ra vezetett az izgalmas, változa- ; . 

tos mérkőzésen, amikor a Ripensia erősit és A Vénus óvott azon a cimen, hogy örsek 

Bindea, valamint Lázár góljaival szépit. A III, a brassói CFR centercsatára, igazolatlanu 
' ö 

vásodik félidő elején a Ripensia nagyon bele- ijátszott volna a CFR-ben. 
! 

lekszik és Bindea góljával egyenlit. Ekkor vi- 
. 

uont a Kinizsi kapcsol rá. Zelenák és Gráf A NEMZETI BAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 

két góljával 6:3-ra huz el. A Ripensia elkese- 1. N AC 2 0 0 3.1 

edetten támad, de Dobay a 83. és 43. percben 2. CFR 0 0 5.3 4 

lőtt góljaival csak a vizipóló eredményszerüű 5. Ripensia 3 i 4 110.8 3 

népitést éri el. 1 4 Gloria CFR 3 i 1 1 o7 3 
..... k vé 5. vaiversitaten 21 9 1 3 2 

Sok tolodcatásnak esv éől a vége... 6. Venus 2 1 6.3 2 
So tologa éy 7. Kinizsi 1t 1 0 9 y 2 

e 8. Juventus 5 14 0 : 
NAC-Universitatea 0. Ün rea Tricolor 2 0 1 i i5 

. . 10. Crisana 2 0 t 1i 4.0 
1:0 (0 ' 0) 11. Romania 0 0 0 0 0.0 0 

Nagyvárad, szeptember 18 12. AMTE 2 0 0 0 17 0 

A NAC megérdemelten győzött, bár 
ismét a régi hibájában játszott: sok to- 
logatás - kevés gól... Az igaz, hogy 
ben ezuttal a negyszerien N eipe 
nak is része volt. Az inká ölény A 

jegyében lezajlatt merközés agyslen Romuania -TAC 1:1 ( 1:1) 

gólját kornerből az előrehuzódott Bar- 
ba hátdvéd fejelte a második félidő 36. A h Nagy szeben, szeptember 

ercében. A biró kiállitotta Krausz. ,A harmadszor lsméeteltetett seleltez 
kAC játékost. Baciu, az egyetemiek szél- döntetlenül végződött és ezzel a Romania 
tője olyan szerencsétlenül ütkökött ösz- jütott, be jobb gólaránnyal a elköe. ti 
sze Czinczér kapussal, hogy sulyos sé- VAlnoksagba, mert az érvényes első ta- 
. ö .... lálkozón 3:1 arányban győzött. 
rüléssel kórházba szállitották. A 20. percben Coborzan beadását 

. Pop belövi 1:0, a 44. percben Somogyi 
Formánkivülisés kontra védelmi hibából megszerzi az egyenii- 

tést a TAC-nak. 
szerény játék Később az eredmény nem változott. 

A TAC óvott az imen, hogy 
Juvemtus - AMTE 3-1 (1:4) Nagyszebenben játszatták le a mérkü. 

zést és nem Temesvárt. Nem valószinü, 
; , Bukarest, szeptember 18 hogy az óvásnak ezen a cimen sikere 
A formán kivül levő Juventus győ- lenne. 

jött a szerényebb játéktudása AMTE el- 
len. A Juventus megérdemelten győzött 
Parlea (2) és Palmer góljaival. AZ AMTE Rommán Kupa 
gólját Kovács szerezte. 

Döntetlen eredmény döntött 

a beiutásról 

TEMESVÁR 
Iisa-Vénus 5:1 (2:0). 

Az egyik feltámad - a másik Politechnika-Progresul 5:3 (2:1). DEVA 

letörik Corvin-Transsyivania Arad 2:0 (0:0). Meg- 

hosszabbitás után. 

.2 (2: 0) Bajnoki mérközések 

Arad, szeptember 18 Gloria-Ivria 1:0 (0:0). Biróő: Puiu. 

ori sz étékidő ; A mindvégig fair és szép mérkőzést a Bras- 

m elez esésjtk eré nika re sóban időző Juca belügyminiszteri államtitkár 
[yebb is lehetett volna. Barbu (3) és és neje, valamint a megyei főnök, a polgár. 

. mester, a rendőrkvesztor is nagy érdeklődéssel 

obra a Gloria CFR, Matei és Varjassy nézték végig. Az első félidőben inkább az Iv- 
6ngól) a gólok „gazdái. ria játéka domborodik ki, azonban eredményt 

elérni nem tudnak. A második félidő 17. per- 
cében Jónás szerzi meg a Gloria győztes gól- 

b . ját. Az Ivriából Horovitz, Fried, Teodoru, mig 
bo mbameglevetés: a Gloriából Kiss és Jónás voltak jók 

IAR-Spárta 6:0 (2:0). 

- - Szép játék, a favorit IAR biztos győzelmé- 
(ER Venus 53 - 2 (2 - 2) vel. Spirea lövi a mérkőzés összes góljait. 

; Bukarest, szeptember 18. HOSSZUFALU 

A nemzeti bjnaokság első nagy meglepeté- Izvorul-BMTE 1:1 (1:0). Izgalmas, fair játék. 
: az elbizkoadott Vénus vereséget szenve- Az első félidőben az Izvorul van fölényben, 
A nemzeti bajnokság első nagy meglepete- rajtaütésszerü, hosszu labdáival és gyors já- 

Elbizakodottsás ellen lendület - 
......... 
....... 

Me az elbizakodott Vénus vereséget szenve- tékával. A második félidőben a BMTE na- 

1934. szeplember 19 I.. 9. oldal 
k " 3 

Egyék-igyék, a többit 
ő majd elvégzi! 
A CHARBON DE BELLOC akár por, 
akár pasztilla alakban az emésztő- 
szervek legjobb fertőtlenitője. A gyo- 
morban kellemes érzést okoz, étvá- 
gyat ad, gyorsitja az emésztést, meg- 
szünteti a székrekedést. A legjobb 
szer az étkezés utáni gyomornyomás. 
rossz emésztésből származó migrain, 
bölögés és savanyu szájiz stb. ellen. 
Azonnal megszünteti a gyomor összes 
ideges bántalmait és a bélbetegsége- 

ket, mint 
enterites, 

diarhé, stb. 

.. i i 

.... 
au öEtocN 

Főlerakat : Maison Frére, 19. Kue 

Jacob Paris. - Bucuresti : George" 
Verélas, Str. Precupetii Vechii 1. 

Kapható: minden gyógyszertárban és drogsériában. 
pik 4 

gyobb technikai tudása érvényesül. A hosszu- BMTE-Izvorul 3:3 (2:0). 
falusiak vezető gólját Titi lövi a 18. percben IAR-Spárta 7:1 (3:0). 
szabadrugásból, az MTE kapus sulyos hibájá- MAROSVÁSÁRHELY 

nak segitségével. Armanco egyenlit a második MMTE-MSE 4:2 (2:1). 
félidő 25. percében. SZATMÁR 

MASODOSZTÁLYU BAJNOKI. Barkochba-SzSE 1:0 (0:0). 
Vénus-Socimii 8:0 (7:0). II. osztályu bajnoki. 

A Soimii 7 emberrel játszotta végig a mérkő- 
zést. Gólszerzők: Stoi (2), Kelemen (2), Sipos 
(11-es), Biró, Eiser, Vintya. .. 
Botfalusi Cukorgyári SK-Cercetas 3:1 (2:0). 

II. osztályu bajnoki. Oancea biró 10 perccel a 
befejezés előtt a mérkőzést lefujta, mert a ki- 

NAGYSZALONTA 
Makkabea-Törekvés 2:1 (1:0). A mérkőzé 

botrányba fulladt. A rendőrség is közbeavat 
kozott. . 

NAGYKAÁROLY 
Viktoria -Kolping 5:0 (2:0). 

állitott Cercetas-játékos nem akarta a pályát Soimii-Tricolor 2:0 (1:0) ARAD 

elhagyni. ZERNEST Únirea-Egyetértés 3:2 (3:1). 
Olympia-Juventus 6:1 (2:1). 

Zetnest- Vulturii 2.2 (0:0). AoAlmentatta 10.1 (6) 
IFJUSÁGI BAJNOKSÁG TEMESVAÁR 

Gloria-Ivria 7:1 (3:1). Hertha-Freidort 4:2 (2:0). 
Boga (3, egyik 11-esből, Nagy (2), Joó II., ZSOMBOLYA 

Jancsó II., az Ivria gólját Stammler lövi. Rapid-ZsSE 3:2 (2:1). 

! [ [ [ Barátságos mérkőzések 
BRASSO Ker KEZDIVÁSÁRHELY 
.. -SMTE Sepsiszentgyörgy 4:2 (3:2). 

kanasovia TM-Olympia 3:0 (10). Biró: Far- zép játék. Hoffmann, Negustor, Köpeczi, 
Csapkodó, kissé tul kemény, belemenős já- öz * Lusztig, valamint Gerő az 

ték A rutinosabb Brasovia volt fölényben, kü- ! S2 s g Mereni . .. D 
lönösen a második félidőben. Az első félidő vag-Mercur 2:1 (1:0). Durva játék. 
42. percében Szika 11-esből vezetéshez juttat- Phönix-01 ja 5. NAGYBANYA 
ja a Brasoviát. 1:0, majd a második félidő 6. hőnix-Olympia 5:2 3.:1. KARESI 
percében Szika 2:0, a 35. percben Nuridsány Macabi-Uni ; . e AR 
8.0-ra javit. A Brasoviából Hermann kapus, acabi Unirea Tricolor 38 ) SZEBEN 
Zsigmond és Szika, mig az Olympiából Honig- ETV-Viforal E0 (t.0 GY 

berger, Gutt és Wagner játéka tetszettek.- -Viforul 1:0 (1:0). NAGYENYED 
Farkas biró a mérkőzést kezében tartotta. 
Brasovia vegyes-Olympia vegyes 5:0 (2:0). Juventus Marosujvár- TE 31 

(Illyés 3, Takács és öngól.) 
ZERNEST Unirea-Voevodul Mihai 7:1 (5:1). 

. ! BESZTERCE 
Victoria Brassó-Barsa 4:1 (1:0). Keramika-Dacia Dicsőszentmárton 7:1 (1:1). 

RGY LUGOS 
SEPSISZENTGYÖRG Vulturii Textila-TMTE 3:1 (0:1). Botrányos 

Klinger S. C.-Suburbiu Brassó 2:0 (0:0). meccs, a közönség betódult a pályára, csak 
Mindvégig heves iramu mérkőzés, melyből a nehezen állott helyre a rend. 

gólképesebb csapat került ki győztesként. A LMTE-Boksa SC 6:1 (2:0). 
gólokat a második félidő 13. és 18. percében CSERNOVIC 

Lang, illetve Szabó lőtték. Biró: Blaga (Kézdi- Csernovie válogatott-Stanislau válogatott 

vásárhely). (Lengyelország) 4:0 (2:0). 
Klinger S. C. B.)-Ascam 4:0 (0:0). Góllövők: 

TORDA 

Szabó (2), Tompa és Kornel. Biró: Balea. Ariesul-Napoca Kolozsvár 3:1 (1:0). 

A Ferencvárost-verő Attila 
sulyos veresége 

BUDAPESI gólzápor sorrendje: 20. Avar, 23. Kocsis, 

Ferencváros-Kispest 3:1 (2:0). A Kis- 25. Déry, 32 és 42. Tamássy, 44. Jávor. 
pest csak helyenként volt veszélyes. A Második félidő 7. Szalay, 10. Jávor, 227. 
14. percben Sárosi révén 1:0. A 17. perc- Tamássy, 34. Avar. 
ben Sárosi 11-esét kivédi a remek Vági Budai 11-Attila 5:1 (5:0). A Ferenc- 
kapus. A 22 percben Székely fejes gól- városverő Attila elfogódottan játszott a 
jával 2:0. A második félidő 10 percében játékára kiváncsi nagy közönség előtt, 
Toldi 3.0. A 27. percben Ujvári szépit a Budai viszont kihasználva ezt a lelki 
5:1.. előnyt 15. és 17. percben Rökk, a 31. 
Ujpest-Somogy 10:0 (6:0). A Somogy percben Héjjas szereznek gólokat. A 

csak lelkesedésben mutatott valamit. A lmásodik félidő 15. percében Egri szépit 
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ekkor ugy látszik, hogy az Attila 
egforditja a meccs sorsát. De két bre- 

vuros egyém akció ujabb Budai-gólo- 
kat hoz: a 24. és 25. percbea Pozsony 
Leáliitja a végesedményt. 

SZEGED 
Hungária-Szeged 2:0 (1:0). Cseh II. 
- első félidő 35. és második félidő 18. 
percében lőtt - lesálásgyanus góljai mi- 
att parázs botrány keletkezik. A játéko- 
sok a pályán, a közönség a tribünön 
„mennek egymásnak. 

SOROKSTR 
Soroksár-III. kerület 3:1 (1:1.) A má- 

sik meglepetés. Soroksár nagyszerüen 
kihasználta a honi pálya előnyeit. A 
vezetőgólt Kelemen lövi 1:0, Dinnyés 11- 
esből egyenlit 1:1 (20. perc). A győztes 
gólok: második félidő 24. perc IV. 
és 33. perc Szeder. 

A MAGYAR PROFIBAJNOKSAÁG 
ÁLLAÁSA 

1. Hungária 
2. Attila 
3. Ujpest 
Kispest 
Bocskai 
Phöbus 
Budai 11. 
Ferencváros 
III. kerület 
Soroksár 

11. Szeged 
12. Somogy : 
Szürketaxi-Phöbus 2:1 (2:1). Magyar kupa. 

Meglepetés a másodosztályu proficsapat győ- 
telme. 

x 

HAT DÉLAMERIKAI JÁTÉKOS BRU- 
TÁLIS JÁTÉKÁVAL LEHENGEREIL- 
TÉK A BOCSKAIT RÓMÁBAN 
Lazio-Bocskai 8:1 (4:1). Csak az első 

félórában volt szép játék. A római csa- 
Pat hat uj délamerikai játékosa hallat- 
an durván játszott. Előbb Hevesi, majd 
Markos sérül meg sulyosan. Mindketten 
elhagyják a pályát. Markos vállperectö- 
rést szenvedett. 
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FRANKFURT 
EHrankfiurt-Bázel 4:1 (2:1). 

TORINO 
Juventus-Ambroziana 4:3 (2:1). 

BECS 
Rapid-Vienna 0:0. Admira-WSC 6:0 (2:0). 

WAC-Hakoah 3:1 (1:0). Austria-Libertas 

4:3 (:1). 
. 

Rekord nem volt, 
de nagyszerü átlageredmé- 
nyek sorában remek tehet 
ségek tüntek lel az iljusági 
atlétikai bajmokságon 

Kolozsovár, szeptember 18. 

Románia ifjusági atlétikai bajnokságai 
ragyogó sikerrel zárultak. Ezer néző előtt 
tiz egylet 40 atlétája pett részt. Bár re- 
kord nem ovolt, az átlageredmények olyan 

biztatóak, hogy a romániai atlétika j- 
pvője biztositottnak látszik. A dr. Somodi 
Istován vezetésével, a KAC mintaszerü 
rendezésében lezajlott bajnokság eredmé- 
nyei a köpvetkezők: 
100 méter: 1. Temu KAC 11.6 mp. 2. Deje- 

naru KAC 11.7 mp. 3. Lupan TAC 11.7 mp. 

mp. 3. Ungor, Rapid, Temesvár 24.5 mp. 
400 méter: 1. Baram Electrica 54.6 mp. 2. 

Bodonyi KAC 55.2 mp. 3. Reduceanu Buka- 
resti CFR 58.6 mp. 

800 méter: 1. Weinrich KAC 2 p. 05.2 mp. 
2. Necula Viforul Dacia 2 p. 07 mp. 3. Beran 
2 p. 10 mp. Weinrich óriási tehetség. 

1500 méter: 1. Weinrich 4 p. 32.8 mp. 2. Su- 
lica, Astra Brassó 4 p. 35 mp. 3. Necula 4 p. 
35 mp. Imponáló könnyedséggel és stilussal 
győzött Weinrich. Jövőre a nagyok között is 
első lesz. 

3000 méter: 1. Sulica 9 p. 48.3 mp., (csak 
2 tized másodperccel rosszabb, mint a rekord). 
2 Borosan CFR Bukarest 9 p. 48.4 mp. 3. Ne- 
cula 9 p. 52.2 mp. 

4x100: 1. KAC 47.6 mp. 2. TAC 48 mp. 38. 
CFR 49 mp. 

4x400: 1. KAC 3 p. 48.6 mp. 2. TAC 8 p. 
58.8 mp. 3. CFR 4 p. 13. 6 mp. 
Magasugrás: 1. Mészáros KAC 165 cm. 2. 

Frurzei CFR 160 cm. 3. Popovici Astra 155 
cm. 
Távolugrás: 1. Lupan 647 cm. 2. Nagy Re- 

zső KAC 588 cm. 3. Domsa KAC 5783 cm. 
Rudugrás: 1. Popovici Astra 300 cm. 2. Mak- 

kay KAC 290 cm. 3. Spaniol KAC 240 cm. 
Sulydobás: 1. Borcoman KAC 12.03 m. 2. 

Popovici Astra 10.68 m. 3. Fabik Esta Sun 

10.50 m. 
Diszkoszvetés: 1. Domsa KAC 31.92 m. 2. 

Schuster KAC 31.68 m. 3. Fabik Esta Sun 

31.06 m. 

Gerelyvetés: 1. Popovici Astra 45 m. 2. Ko- 

zári KAC 44.32 m. 3. Borcoman 40.70 m. 

PONTVERSENYBEN 

1. KAC 79 pont. 2. TAC 24 pont. 3. Ast- 
ra 22 pont. 4. CFR Bukarest. 5. Viforul 
Dacia 5 pont. 
A KAC ifjusági gárdája nagyszerüen 

szerepelt. A pontversenyben győzelméért 

a Keleti Ujság kupáját nyerte. 

CSAÁAKLÁNY ORSZÁGOS REKORDDAL 
NYERTE AZ ORSZÁGOS PENTATLON 
BAJNOKSÁGOT 

Petrozsényben, a Jiul rendezésében. Eredmé- 
nye: 3217.31 pont - uj országos rekorddal. 2. 
Jonescu Crum, Astra, Brassó, 2921.30 pont. 3. 
Drimus Jiul 2737 pont. 
Csáklány eredményei: távol 648 cm., disz- 

kosz 31.08 m., gerely 52.02 m., 200 m.: 24.3 

mp., 1500 m.: 5 p. 14 mp. 
A Jiul atlétikai versenyének egyéb számai: 

100 m: Kovács KAC 11.2 mp. 400 m: Krausz 

KAC 54.3 mp. 1500 m: Szurd KSE 4 p. 44 mp. 
5000 m: Szurd KSE 18 p. 39.2 mp. Suly: Csák- 
lány 11. 77 m., diszkosz: Csáklány 32.94 m. 
gerely Soós KSE 55.15 m, rud: Krausz 300 

cm. 

SZÉKESFEHÉRVAÁR 
Dunántul-Stájerország 63:45. A jobb 

eredmények: magasugrás: Bódosi 191 

200 méter: 1. Dejenaru 24.1 mp. 2. Temu 24.3 

H. 

cm. 400 méter: 1. Leitner osztrák 49.? 

mp. 2. Vadas magyar 50 mp. Diszkosz. 
f.Józsa magyar 453.44 m. 800 m: 1. Töl- 

gyés magyar 1 p 59.6 mp. 

A B. M. T. E. BEMUTATÓ JELLEG 

FUTÓVERSENYÉN, 

vasárnap délután, Brassó-Hosszufalu sport- 

pálya között, a befutás sorrendje a következő 

vol.: 
1. Báláráu Joan 58 perc. 2. Vass János 60 

perc. 3. Márk József 683 perc. 4. Fábricz Dénes 

64 perc. ő. Paizs Árpád 65 perc. : 

A táv kb. 15 kilométer volt. Az első helye- 

zettek rendkivüli képességü hosszutávfutók 

benyomását tették. rövidesen bizonyára kima- 

gasló tagjai lesznek Brassó fejlett maratonista- 

gárdájának. Megemlitendő, hogy Vass János 

beérkezése után, pihenés nélkül, visszaindult 

Brassóba, ahová jó kondicióban 1 óra 20 perc 

alatt futott be. 

BERLIN 

Németország -Finnország 
106 és fel 96 es fél 

A berlini találkozón Németország győzött és 

ezzel igazolta torinói elsőségét. A versenyen 

kiamelkedő, nagy eredmény kevés volt. Az 

eredmények: 100 m: 1. Gillmeister (N.) 10.8 

mp. 2. Borchmeister (N.) 3. Virtanen (F.) 200 

m: 1. Borchmeyer (N.) 22.6 mp. 2. Hornberger 

(N.) 3. Strandval (F.) 23.6 mp. 400 m: 1. Vogt 

(N 49.2 mp. 2. Hamann (N.) 49.2 mp. 3. Jaer- 

vinnen (F.) 50.7 mp. 890 m: 1. Dessecker (N.) 

1 p. 54.8 mp. 2. Larva (F.) 3. Mertens (N) 

1500 m: 1. Virtanen (F.) 4 p. 06 mp. 2. Matti- 

lainen (F.) 3. Böttcher (N.) 5000 m: 1. L. Vir 

tanen (F.) 14 p. 56.2 mp. 2. Iso-Hollo (F.) 14 p. 

56.4 mp. 3. Syring (N.) 15 p. 26.4 mp. 10.000 

m. 1. Salminen (F.) 32 p. 15.8 mp. 2. Askola 

(F.) 3. Kohn (N.) 110 gát: 1. Wegner (N.) 15 
mp. 2. Welscher (N.) 15.2 mp. 8. Sjöstedt F.) 
15.2 mp 400 gát: i. Cheele (N.) 54.8 mp. 2. 
Wegner (N.) 3. Jaervinnen (F.) Magasugrás: 
1. Kotkas (F.) 2 m. 2. Weinkötz (N.) 197 em. 

3. Perásalo (F.) és Martens (N.) 190 cm. Tá- 

volugrás: 1. Tolamo (F.) 751 cm., finn rekord. 
2. Long (N.) 740 cm. 3. Leichum (N.) 737 cm. 
Hármasugrás: 1. Rajasaari (F.) 14.73 m. 2 
Pöyry (F.) 3. Lamboy (N.) Rudugrás: 1. Weg- 
ner (N.) 395 cm. 2. Müller (N.) 3. Vejanan (F.) 
Sulydobás: 1. Wölke (N.) 15.39 m. 2. Schröder 
(N.) 14.56. 3. Alarotu (F.) 14.47. Gerelyvetés: 
1. Jaervinnen (F.) 74.59 m. 2. Sippala (F.) 
68.65. 3. Weimann (N.) 63.28. Diszkoszvetés: 

1. Sievert (N.) 45.78 m. 2. Lampinen (F.) 2. 
Kenta (F.) Kalapácsvetés: 1. Porhöla 51 m. 
68 cm. 2. Parni (F.) 3. Seeger (N.) 47.50 m. 
(német rekord). 4x100: 1. Németország 42 mp. 
2. Finnország 43.8 mp. 4Ax400: 1. Németország 
3 p. 19.5 mp. 2. Finnország 3 p. 27.5 mp. 

ORSZÁGOS REKORDOK A MAGYAR 
STAFÉTABAJNOKSÁGON 
- melyet az MTK rendezett meg Buda- 
peten. 

4x100: 1. BBTE 41.2 mp. Magyar re- 
kord! 2. UTE. 3. MAC. A BBTE stafé- 
tájának ideje ugyanannyi, amennyivel 
a német staféta győzött Torinóban. 

Ax400 m: 1. BBIE 3 p 22.8 mp. 2. 
MAC. 3. UTE. 7 

! 

*éi 

Vétel-eladás Allást nyer 

Egy szó 4 lel. vastag betükből ő let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény. 

t dóők. Támpéldányt nem adunk. 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

! 

Magányos, középkoru, intel- 
tigens nő, házvezetőnőnek, 

Hidraulikus olajprés: és egy Keresek füzőkészitőnöt, ki ondozónőnek ajánlkozik, éves 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- önállóan dolgozik. Cim: 14689. bizonyitványokkal. A háztar- 
tek vételre. Eladok 50 HP. in- szám alatt a brassói kiadó- tás minden ágában jártas. 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- ban. Ajánlatokat továbbit: Librum 
vetitőket dijazom. Ing. Elias könyvesbolt, Dicsőszentmár- 
Győző, Timisoara IV. Bulev. Keresek azonnalra 2 éves ton. 14739 
Duca 27. 14337 kisfiam mellé éves bizonyitvá- 

nyokkal, magyarul is beszélő Szeszfőzőgépész nagy gya- 
Oriási gyümölcsü ananász-, kisasszonyt. Fischmann, Arad korlattal állá 21 / ; ást keres. Éder 

szamóca-palánt száza 50, eézre Str. Josif Vulcan 15. 14786 , : 
400 lej. Hollandiai jácint, tuli- Károly, Zsibou. 14653 
pán, óriási árvácska palánt, 
esezépviragokról olcsó áraján- 
lattal szolgál Kertészet, Hog- 
hiz. 145883 

korongos, 

kerestetik. L. 

Fazakas-mühelyben 1-2 jó 

állandó 

Sirada Zidu Nou 2. 

munkára 

Wilhelm, Sibiu, 

. 

B 

14698 
Eladó „Columbus" kenyér- 

gyári dagasztógép. Felvilágo- 
sitást nyujt, Taub Hirlapiroda, 
Carei. ; 14785. 

Garantáltan, nagy jövedel- biztositási 
mü fogorvosi rendelő átadó irodavezetésb 
Bánátban. Felvilágositást: Ab- jártas, 
rahámné, Arad „Fehér Ke- 
reszt". 14787 sói kiadóban. 

Allást keres 
................ 
12 évig vezetőállásban volt 

elhelyezkedést keres. 
Cim: 14775. szám alatt a bras- 

Orsovától Szigetig 

Zsombolyától Gyergyóie 
5 

aly : 

. f ] 

- tisztviselő 

en, szervezésben 
u. : 

" ! Urassói lanokban 

4x1500 m: 1i. MAC 16 p 41 mp. Ma- 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádilósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával. 

ÁRA 144.- LEI! 

Kanható aBrassóllanok Könyvosztályában 

Sollör 
ütókéereskedő 

Autójavitó 
ek hiábavaló munkát takarit meg, ha autó- 

szakkönyvet olvas! 

Mihályi: Az autó, autóvezetők, szerelők kézi- 
könyve, 300 kérdés és felelelet, szá- 

mos ábra. Lej 104.- 

Mihályi: Hogyan vezessünk autót Kérdés és 
feleletekben magában foglalja 

mindazon tudnivalókat, amivel a 
kezdő vezetőknek rendelkeznie 
kell. : Lej 24.- 

Az autó elektromos berendezése. 
A gyujtáshoz, inditáshoz és világi- 
táshoz való elektromos berendezé- 
sek leirása. Lej 45.- 

Mihályi: 

Mihályi: 

1 / " 1 apréhirdetéskén? közll! 

helyek berendezése vezetése. Lej 60. 

ban Brassó, Kapu-u. 56-58, az udvarban. 

járások. - A vesebeteg konyhája. - Táplálé 

Autójavitás és az autójavitó mü- 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályá- 

1934. szeptember 19 

Félrevezetik 
nt, ha „01A" 

helyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

gsgolásu .. 0A6-hoz 

gyar rekord! 2. UTE. 3. BBTE. 
4x100 m. ifjusági: 1. MAC 44.6 mp. 

2 MITK. 3. Törekvés. 
5000 m. csapatverseny: 1. MTK 5 
ont. 2. UTE 37 pont. Égyénileg. 1. Szi. 
ágyi MTK 15 p 41 mp. 

Bukaresfiek nyerlék a mofor. 
számokat, hrassói versenyző 
első a keréknárban az IAR 

sikerült versenyén 
Brassó, szeptember 18. 

Az IAR sikerült kerékpár- és motorkerék. 
párversenyt rendezett pályáján, a következő 

eredményekkel: ; 
KERÉKPÁR 

2475 m. táv: 1. Chicomban Traian IAR 3 p. 
10.6 mp. 2. Gogan Virgil Turnu-Severin 3 p. 
10.8 mp. 3. Timi Valentin. 
8250 m. táv: 1. Chicomban IAR 11 p. 36 mp. 

2.Timi Valentin IAR 11 p. 38 mp. 3. Chicom- 
ban V. IAR 11 p. 39 mp. 

MOTORKERÉKPÁR 
(4125 m. táv) 250 kem.: 
1. Salariu Bukarest (Rudge) 3 p. 28 mp. (71 

km. óránkénti sebesség.) 2. Thoiss Brassó 1g 
(AJS) 3 p. 32 mp. (70 km.) 3. Sandu Brassó Át 
(AJS) 3 p. 35 mp. (69 km.) iu 
250-500 kem., handikap: ket 
1. Sandu Brassó (AJS) 350 kem. 2 p. 03.6 mp. prai 

2. Thoiss Brassó (AJS) 250 kem. 2 p. 04.5 mp. umi 
3. Cloosné Brassó (Rudge) 250 kem. 2 p. 14 az: 
mp. tam 

rrai 

vád 
önn 

hán, 
ami 

sebl 

önti 

az 
10g 
tag 
árul 

lelk 

tab 

Ma: 

ron 
Stii 
jós 
Ön 
sel 

Cez 

vós 

III 

BUKAREST-BRASSÓ VERSENY 
I. futam: 1. Frone Bukarest (Sarolea) 3 p. 

07.5 mp. (79 km.) 2. Sandu Brassó (AJS) 3 p. 
30.7 mp. (70.5 km.) 3. Pavel Emil Brassó (BMV) 
3 p. 36.4 mp. (68.5 km.). 

II. futam: 1. Georgescu Bukarest (BSA) 3 p. 
07 mp. (79 km.) 2. Simionescua Brassó (Saro- 
lea) 3 p. 23 mp. (73 km.) 3. Condrea, Brassó, 

Döntő: 1. Georgescu Bukarest 3 p. 07.6 mp. 
(79 km.) 2. Frone Octav Bukarest 3 p. 12.4 
mp. 3. Simionescu Brassó 3 p. 14.6 mp. 

B. Zoltán Károly. Érdeklődtünk több. 
felé, de olyan tanintézet, amilyen után 
ön érdeklődik, jelenleg nincsen Romá- 
niában. Erdély területén semmiképpen 
sincs. Igy tehát tanulmányait m.nt ma- 
gántanuló kell folytassa. Forduljon köz- 
vetlenül a legközelebbi állami középis- 
kola igazgatóságához miheztartás vé- 
gett. 

Derickt sépirónői 
MKercsüni 

néhány heti kisegitő munkára Gvyors- 
irók előnuben Brassoói Lapok kiadó- 

i hivatala Brassó 

tözzemel 

RENDKIVÜL FONTOS KÖNYVUJDONSAG! 
MOST JELENT MEG! 

Hogyan éljen a 

vesebajos ember 
Orvosi tanácsok vesebajosok számára. 

Irta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. 

E nélkülözhetetlen munka tartalomjegyzéké- 
ből: A vese szerkezete és müködése. - A ve- 
sebetegségek tünetei. - A vesebetegségek kü- 
lönböző formái. - A vesebetegségek okai. - 
A vesebetegségek megelőzése. - A vesebeteg 
ségek vizsgálati módszerei és azok jelentősége. 
- Vizelet vizsgálat. - A vesék müködési 
vizsgálata. - Egyéb vizsgálati módszerek. - 
A vesebetegségek gyógykezelése. - Diétás 
gyógymódok. - Altalános alapelvek. - A 86 
mentes, illetve sószegény diéta. - Karell-félé 
kura. - Gerson-féle kura. - Diétás gyógyeljá 
rások vesekő- és hugykő bántalmaknál. 
Gyógyszeres és sebészeti kezelés. - Egyéb el 

kaink konyhasó tartalma. - Táplálékaink fe 
hérje tartalma, stb. stb. 
A kiváló szerző huszéves orvosi gyakorlat 

gazdag tapasztalatai alapján irta meg művéb 
mely élvezetes és mindenki számára könnyen 
érthető stilusban világositja fel a vesebajban 
szenvedőt mindarról, amit életmódjáról, diétá- 
járól tudnia kell. Ara 78 lej. Kapható a Brassól 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapuutci 
56-58., az udvarban. 

F elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 
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